



Μαστίγιο και καρότο από Αχτσιόγλου!

Νομοσχέδιο με περικοπές 25% στις νέες επικουρικές. Στο Δημόσιο πλαφόν -30% στις πρόωρες συντάξεις

Της **Αγγελικής Μαρίνου**
amarinou@dimokratianews.gr

Μαστίγιο» για τους συνταξιούχους που περιμένουν πάνω από 2,5 χρόνια την επικουρική τους σύνταξη και «καρότο» για τους δημοσίους υπαλλήλους που θέλουν να αποχωρήσουν πρόωρα από την υπηρεσία του χωρίς να χάσουν τη μισή τους σύνταξη προβλέπει το πολυνομοσχέδιο «σκούπα» που κατέθεσε χθες στη Βουλή η υπουργός Εργασίας Εφη Αχτσιόγλου.

Με 118 άρθρα, το νομοσχέδιο επιχειρεί να δώσει λύση και στο μείζον πρόβλημα της μη καταβολής δεδουλευμένων, που έχει σε «ομπρσία» πάνω από 900.000 εργαζομένους, ενώ δίνει επίδομα ανεργίας με πιο ευνοϊκούς όρους σε όσους επιχειρηματίες έβαλαν «λουκέτο» στις επιχειρήσεις τους.

Όσοσο οι διατάξεις του εκρυσθαίνουν μια δυσάρεστη εκπληξη για τους δικαιούχους επικουρικής σύνταξης που κατέθεσαν αίτηση πριν από τις 31/12/2014, καθώς με τον νέο τρόπο υπολογισμού της αλλάζει η βάση υπολογισμού των συντάξιμων αποδοχών (με χαμηλότερο συντελεστή 0,45 επί του μέσου όρου αποδοχών από το 202 και έπειτα), με αποτέλεσμα να προκύπτουν περικοπές που θα αγγίζουν το 25%. Πάντως, με τη διάταξη αυτή ξεμπλοκάρει η απονομή των 127.000 εκκρεμών συντάξεων, που είχαν «κολλήσει» στο ΕΤΕΑΕΠ, καθώς δεν υπήρχε ο μαθηματικός τύπος υπολογισμού τους.

Ταυτόχρονα, προβλέπεται ο περιορισμός της μείωσης των απολαβών σε περίπτωση πρόωρης σύνταξης στο Δημόσιο στο 30% (με τις ευλογίες των δανειστών), όπως ισχύει και για τον ιδιωτικό τομέα, ενώ θεσμοθετείται ο τρόπος επιστροφής των αχρεωστήτως καταβλη-

θεισών εισφορών, καθώς προβλέπεται η επιστροφή τους αφού ολοκληρωθεί ο συμψηφισμός με υπάρχουσες οφειλές.

Παράλληλα, διευκρινίζεται το χρονικό διάστημα ασφάλισης που λαμβάνεται υπόψη για τον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοχών των δημοσίων υπαλλήλων και των στρατιωτικών, στις περιπτώσεις που δεν προκύπτει χρόνος ασφάλισης πέντε ή δέκα χρόνων από το 2002 έως την έναρξη καταβολής της σύνταξης. Σε αυτές τις περιπτώσεις αναζητείται χρόνος ασφάλισης και πριν από την 1/1/2002 και μέχρι τη συμπλήρωση πέντε ή δέκα ετών, κατά περίπτωση.

Επιτρέπεται στους αγρότες η εξαγορά πλασματικών ετών ασφάλισης με μειωμένη εισφορά 20%, επί του 70% του κατώτατου βασικού μισθού άγαμου μισθωτού άνω των 25 ετών (περίπου 70 ευρώ ανά μήνα).

Απαλλαγή

Απαλλάσσονται μηχανικοί και δικηγόροι από την καταβολή εισφορών πριν από την έναρξη δραστηριότητας στην αρμόδια ΔΟΥ ή μετά την παύση αυτής και προβλέπονται παροχές μητρότητας και στις παρένθετες μητέρες, όπως και σε αυτές που υιοθετούν. Προβλέπεται ότι η σύνταξη δικαιούχου που έχει καταδικαστεί σε ποινή κάθειρξης για οποιοδήποτε αδίκημα μεταβιβάζεται στην οικογένειά του, εκτός αν το αδίκημα αφορά το Δημόσιο.

Αυξάνονται οι μηνιαίες κρατήσεις των μετόχων του Μετοχικού Ταμείου Πολιτικών Υπαλλήλων, οι οποίες ορίζονται σε ποσοστό 4,5% (αντί 4%) επί των συντάξιμων αποδοχών, όπως προορίζονται για την κύρια σύνταξη. Μάλιστα, στην αιτιολογική έκθεση του ν/σ επισμαίεται πως «η αύξηση του ποσοστού δεν συνεπάγεται την αντίστοιχη επιβάρυνση των υπαλλήλων, καθώς γίνεται πλέον σε μειωμένη βάση υπολογισμού».



Ο υπουργός Εργασίας Τ. Πετρόπουλος και η υπουργός Εργασίας Εφη Αχτσιόγλου

Οι κυριότερες αλλαγές στο Ασφαλιστικό και στα εργασιακά

- Μείωση επικουρικών συντάξεων (από 1/1/2015) έως 25%, λόγω του νέου τρόπου υπολογισμού τους.
- Πλαφόν περικοπής 30% στις πρόωρες συντάξεις του Δημοσίου.
- Μηδενικές εισφορές για μηχανικούς και δικηγόρους που δεν έχουν κάνει έναρξη σε ΔΟΥ.
- Μειωμένη εισφορά για την εξαγορά πλασματικών ετών για τους αγρότες.
- Δυνατότητα καταβολής υψηλότερων εισφορών από επαγγελματίες για να πάρουν μεγαλύτερη σύνταξη.
- Επίδομα ανεργίας με νέους όρους σε ελεύθερους επαγγελματίες που έκλεισαν τις επιχειρήσεις τους.
- Διαπαγή πληρωμής σε βάρος της προσωπικής περιουσίας εργοδότη που δεν καταβάλλει τα δεδουλευμένα.
- Δίκες-εξπρές για απλήρωτους εργαζομένους που διεκδικούν τους μισθούς που τους οφείλονται.
- Ηλεκτρονική αναγγελία υπερωριών και με ένα απλό SMS.
- Δεν κόβεται η σύνταξη όσων εκτίουν ποινή, παρά μόνο αν έχουν βλάβει το Δημόσιο.

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ ακόμη και από την προσωπική περιουσία του εργοδότη θα μπορούν να διεκδικούν οι εργαζόμενοι στους οποίους δεν έχουν καταβληθεί εγκαίρως τα δεδουλευμένα ακόμη και ενός μήνα, ενώ θα προσφεύγουν στη Δικαιοσύνη, που θα εξετάζει τις υποθέσεις αυτές σε δίκες-εξπρές εντός 60 ημερών.

Οι απλήρωτοι εργαζόμενοι από την επόμενη κιόλας ημέρα μη καταβολής των δεδουλευμένων τους θα μπορούν να καταθέσουν αγωγή και να διεκδικήσουν τα χρήματα αυτά, λαμβάνοντας ταυτόχρονα και το επίδομα ανεργίας. Σύμφωνα με το νομοσχέδιο, οι υποθέσεις αυτές θα εκδικάζονται σε διάστημα έως 60 ημερών από την κατάθεση της αγω-

Πώς θα διεκδικήσουν τα δεδουλευμένα τους απλήρωτοι εργαζόμενοι

γής, ενώ σε περίπτωση αναβολής το διάστημα που μεσολαβεί δεν θα είναι μεγαλύτερο των 30 ημερών. Το νομοσχέδιο θα προβλέπει το δικαίωμα παράστασης πολιτικής αγωγής σε ποινικές δίκες των εργαζομένων για μη καταβολή δεδουλευμένων αποδοχών από τον εργοδότη τους, χωρίς δικαστικά τέλη για ποσό έως 20.000 ευρώ και με μικρή επιβάρυνση για μεγαλύτερα ποσά.

Στο σκέλος της μονομερούς βλαπτικής μεταβολής μιας σύμβασης εργασίας,

ο εργαζόμενος θα μπορεί να αξιοποιήσει τη συγκεκριμένη διάταξη όχι μόνο για να διεκδικήσει τη νόμιμη αποζημίωση από τον εργοδότη, αλλά και για να καταφέρει να λάβει το επίδομα ανεργίας.

Υπενθυμίζεται ότι έως τώρα κάτι τέτοιο ήταν εφικτό μόνο εάν ο εργαζόμενος κατέθετε οριστική δικαστική απόφαση στον ΟΑΕΔ, συχνά ύστερα από 2-3 χρόνια. Σε ό,τι αφορά τις υπερωρίες, το υπουργείο Εργασίας υποχρεώνει τους εργοδότες να αναγγέλλουν ηλεκτρονικά

τις υπερωρίες των εργαζομένων τους προκαταβολικά, στο σύστημα Εργάνη. Μάλιστα, το σύστημα βελτιώνεται τεχνικά, ώστε να είναι εφικτή η ενημέρωσή του ακόμα και με ένα απλό sms.

Σκοπός είναι να παταχθεί η υποδλωμένη εργασία, η οποία, σύμφωνα με το υπουργείο, εξελίσσεται σε «μάστιγα», καθώς υπερωρίες που δεν δηλώνονται δεν πληρώνονται κιόλας. Σύμφωνα με τους ελέγχους του υπουργείου, υπάρχει υψηλή και συστηματική παραβατικότητα στο θέμα των υπερωριών από τράπεζες, τουριστικές επιχειρήσεις και καταστήματα εστίασης, με αποτέλεσμα να χάνουν οι εργαζόμενοι αλλά και τα ασφαλιστικά ταμεία τεράστια ποσά.



ΕΝΦΙΑ: Μόνο αυτοί που έχουν μεγάλη περιουσία πληρώνουν περισσότερο

✓ Αναλυτικά όλες οι κατηγορίες που ωφελούνται από το φόρο

ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ φορολογούμενοι πληρώνουν το μισό ή και καθόλου ΕΝΦΙΑ, ενώ συνολικά μόλις 10% -αυτό με μεγάλη ακίνητη περιουσία- έχει μεγαλύτερη επιβάρυνση, είπε χθες η υφυπουργός Οικονομικών Κατερίνα Παπανάτσιου μιλώντας «Στο Κόκκινο».

Ηδη παραλαμβάνονται στοιχεία για την ενοίκιαση ακινήτων μέσω AirBnB και άλλων πλατφορμών, σε εξέλιξη η προετοιμασία για την αναπροσαρμογή των αντικειμενικών αξιών. «Ηδη από πέρυσι έχουμε κάνει πολύ σημαντικές βελτιώσεις ... έχουμε μεγάλη αλλαγή στις χαμηλότερες εισφορές ΕΝΦΙΑ για τις μικρότερες περιουσίες και αντίστοιχα υψηλότερες για τις μεγαλύτερες ακίνητες περιουσίες», είπε η κ. Παπανάτσιου, τονίζοντας ότι «φέτος δεν πληρώνει κανείς παραπάνω, πληρώνουμε ό,τι και πέρυσι και μάλιστα είναι μειωμένο και κατά 26 εκατ. ευρώ, κάτι που έχει να κάνει με το συμπληρωματικό φόρο της περιουσίας». Οι κατηγορίες που θα κληθούν να πληρώσουν λιγότερο από πέρυσι, όπως είπε η ίδια, «σχετίζονται με τα εισοδήματα του καθενός. Έχουμε 1,2 εκατ. φορολογούμενους με μείωση ΕΝΦΙΑ κατά 50%... σχετιζόμενη με το εισόδημά τους. Για οικογενειακό εισόδημα κάτω των 9.000 ευρώ προσαυξανόμενο κατά 1.000 ευρώ για σύζυγο και κάθε προστατευόμενο μέλος, με ως 150 τ.μ. κατοικία και χωρίς μεγάλη αξία (ως 85.000 ευρώ για



Μισό ή καθόλου ΕΝΦΙΑ πληρώνουν εκατομμύρια φορολογούμενοι, ενώ μόλις το 10% έχει μεγαλύτερη επιβάρυνση, είπε χθες η υφ. Οικονομικών Κ. Παπανάτσιου

άγαμο, 150.000 ευρώ για έγγαμο, 200.000 ευρώ για μονογονεϊκή οικογένεια)».

Επιγραμματικά:

- από τα 7,3 εκατ. υπόχρεους ΕΝΦΙΑ, το 1,24 εκατ. πληρώνει το 50% γιατί ανήκει σε αυτή την κατηγορία.
- 66.000 τρίτεκνοι, πολύτεκνοι ή/και με αναπηρία άνω του 80%, πάλι με εισοδηματικά κριτήρια (12.000 οικογενειακό εισόδημα, ως 150 τ.μ. κατοικία) δεν πληρώνουν καθόλου ΕΝΦΙΑ.
- σε σχέση με το 2015, ένα 38,5% ή γύρω στα 2,5 εκατ. φορολογούμενοι πληρώσαν λιγότερο ΕΝΦΙΑ πέρυσι και φέτος.
- το 26% ή 1,7 εκατ. φυσικά πρόσωπα, πληρώνουν τον ίδιο ΕΝΦΙΑ με το 2015.

• συνολικά, για το 90% των φυσικών προσώπων, υπήρξε απαλλαγή, μείωση ή σταθερή υποχρέωση ως προς τον ΕΝΦΙΑ σε σχέση με το 2015. «Εκεί που υπάρχει αύξηση είναι για το 10% που έχει την μεγαλύτερη περιουσία», τόνισε η κ. Παπανάτσιου, προσθέτοντας ότι «έχουμε βρει και κάποια... περιέργα, δεν υπάρχουν αντικειμενικές σε κάποιες περιοχές που έχουν μεγάλη αξία. Βελτιώνουμε συνεχώς, με τις αντικειμενικές, την ένταξη σε ζώνες, την φορολόγηση για τις περιοχές που έχουν μεγάλη αξία».

Τι αλλάζει σε αντικειμενικές και εμπορικές αξίες

«Η βελτίωση στις αντικειμενικές έχει γίνει μόνο σε μία περιοχή,

του Νέου Βουτζά, γιατί είχαμε δέσμευση, από το ΣτΕ, να αλλάξουμε τις αντικειμενικές», είπε επίσης η κ. Παπανάτσιου.

«Πέραν της περίπτωσης του Νέου Βουτζά που ολοκληρώθηκε, υπάρχουν άλλες τρεις επιτροπές που συνεχίζουν αντίστοιχα το έργο τους με βάση άλλες αποφάσεις του ΣτΕ. Όταν ολοκληρωθεί, πρέπει να γίνουν οι αλλαγές στις αντικειμενικές και για τις αντίστοιχες περιοχές». Ωστόσο, «υπάρχει δέσμευση μέχρι το τέλος του έτους να ολοκληρωθεί η αναπροσαρμογή των αντικειμενικών αξιών στις εμπορικές αξίες ... είναι πολύ μεγάλο έργο, υπάρχει πολύ μεγάλη δυσκολία στον υπολογισμό της εμπορικής τους αξίας. Ένα ακίνητο μπορεί να πωλείται ή να ενοικιάζεται σε πολύ χαμηλή τιμή, γιατί ο ιδιοκτήτης έχει ανάγκη, ενώ αντίθετα ένας άλλος να το κρατάει κλειστό ... Η εναρμόνιση αντικειμενικών και εμπορικών αξιών οφείλουμε να γίνει μέχρι τέλος του έτους», όπως διευκρίνισε.

Για την φορολόγηση εσόδων από ενοίκιαση μέσω πλατφορμών όπως η AirBnB, η κ. Παπανάτσιου σημείωσε ότι «υπάρχει ο νόμος, υπάρχει η φορολόγηση. Είμαστε σε συνεργασία με τις διεθνείς πλατφόρμες για την αποστολή των στοιχείων». «Θα ξεκινήσουν οι εγκύκλιοι που θα δίνουν τα στοιχεία, να καταγραφούν στο μητρώο και να δηλώνουν και αυτοί οι ιδιοκτήτες τα εισοδήματά τους... να είναι και νόμιμοι και να δίνουν το φόρο που τους αναλογεί».



08 | ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 30 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2017

ΟΙ ΕΚΚΡΕΜΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΙΡΟΥΝ ΤΟ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟ ΑΦΗΓΗΜΑ ΠΕΡΙ ΕΞΟΔΟΥ ΑΠΟ ΤΑ ΜΝΗΜΟΝΙΑ

Η τρόικα επιστρέφει με αξιολόγηση και νέα μέτρα

Η επερχόμενη νέα σύγκρουση ΔΝΤ - Γερμανίας για το ελληνικό χρέος, οι καθυστερήσεις σε συμφωνημένα μέτρα της δεύτερης αξιολόγησης και το ενδεχόμενο μιας νέας μάχης για να αποφευχθούν νέα μέτρα ίσως και από το 2018 σκοτεινιάζουν το τοπίο της καθαρής εξόδου από τα Μνημόνια που θέλει να εμφανίσει η κυβέρνηση εν όψει ΔΕΘ.

Λίγες μέρες πριν από την έναρξη των επαφών με τους δανειστές το οικονομικό επιτελείο δείχνει να ανησυχεί όχι μόνο για το ξέσπασμα μιας νέας διαμάχης Γερμανίας - ΔΝΤ αλλά και για τις δεδομένες καθυστερήσεις που υπάρχουν στο ελληνικό πρόγραμμα. Θέματα όπως είναι η αξιολόγηση και η κινητικότητα στο Δημόσιο, η αναστοχοθέτηση των κοινωνικών επιδομάτων, η επίσημη έναρξη των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών έχουν «κολλήσει», ενώ θα έπρεπε να υπάρχουν ήδη σαφείς απαντήσεις προς τους δανειστές. Τα θέματα αυτά θα τεθούν στην πρώτη μετά το καλοκαίρι συνάντηση των τεχνολογικών της ευρωζώνης (EWG) στις 4 Σεπτεμβρίου όπου θα τεθούν προτεραιότητες και χρονικά όρια στην ελληνική πλευρά. Αμέσως μετά το Ευρογκρουπ της 15ης Σεπτεμβρίου αναμένεται να έρθουν στην Ελλάδα τεχνικά κλιμάκια των δανειστών και αναμένεται να ακολουθήσει και η έλευση των επίσημων ομάδων από τις αρχές Οκτωβρίου.

Περικοπές

Το δημοσιονομικό για τον επόμενο χρόνο είναι και γι' αυτήν την αξιολόγηση ένα σημείο ανησυχίας, ειδικά λόγω των ενστάσεων που εγείρει το ΔΝΤ για την επίτευξη του στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 3,5% του ΑΕΠ το 2018. Τούτο διότι αν περάσει και αυτή τη φορά η θέση του Ταμείου το οικονομικό επιτελείο θα αναγκαστεί να εφαρμόσει από το 2019 (αντί το 2020 που έχει προγραμματιστεί) την περικοπή του αφορολογητού μαζί με την περικοπή των συντάξεων και το χειρότερο να ξεχάσει και τα αντίμετρα τα οποία θα πρέπει να εφαρμοστούν από το 2023 και μόνο αν συνεχίζουν να επιτυγχάνονται οι ετήσιο δημοσιονομικοί στόχοι.

ΤΑΣΟΣ ΔΑΣΟΠΟΥΛΟΣ
tdasopoulos@e-typos.com

Εκτός όμως από τα μέτρα άγκυρα προκαλεί και ο χρόνος ολοκλήρωσης της τρίτης αξιολόγησης. Βέβαια είναι ότι ο επίσημος προγραμματισμός για αρχή και τέλος της αξιολόγησης μέσα στον Οκτώβριο δεν θα επιτευχθεί. Το πρόβλημα είναι να ολοκληρωθεί πριν ή μετά το τέλος του 2017. Τούτο διότι όσο πιο αργά τελειώσουμε αυτή τη φορά με την τρέχουσα αξιολόγηση τόσο θα συγχωνεύονται τα θέματα και των υπόλοιπων δύο αξιολογήσεων που έχουν προγραμματιστεί πριν από τον Αύγουστο του 2018 δυσκολεύοντας την τελική συμφωνία.

Η τελική κρίση διαπραγματεύσεων που θα ξεκινήσει τον Αύγουστο του 2018 που θα κρίνει και την εποχή μετά το Μνημόνιο αλλά και την ελάφρυνση του χρέους θα χρειαστεί επίσης κάποιο διάστημα πριν ολοκληρωθεί. Όσο μεγαλύτερο είναι αυτό το διάστημα τόσο αργότερα θα επιβεβαιωθεί και το τέλος των Μνημονίων που επαγγέλλεται σήμερα η κυβέρνηση.

Τροχιά σύγκρουσης για ΔΝΤ - Γερμανία

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο αναμένεται να επανέλθει τις απαιτήσεις του προγράμματος που ενέκρινε για την Ελλάδα πριν ξεκινήσει επίσημα η τρίτη αξιολόγηση. Την ευκαιρία θα δώσει η επίσκεψη της επικεφαλής του Ταμείου κ. Κριστίν Λαγκάρντ στη χώρα μας σε ημερομηνία που δεν ανακοινώνεται προς το παρόν αλλά σύμφωνα με στελέχη του Ταμείου θα είναι σίγουρα μετά τις γερμανικές εκλογές στις 24 Σεπτεμβρίου και πριν από την ετήσια σύνοδο του ΔΝΤ και της Παγκόσμιας Τράπεζας στα μέσα Οκτωβρίου.

Συνεπώς το Ταμείο θα έχει την ευκαιρία να ξεκαθαρίσει μέσω της επίσημου οδού ότι μένει αμετακίνητο στη θέση του για την ανάγκη ελάφρυνσης του ελληνικού δημόσιου χρέους.

Παράλληλα θα μπορεί να επαναλάβει τη θέση του για την ανάγκη νέας ανακεφαλαιοποίησης των ελ-



Η επικεφαλής του Ταμείου κ. Κριστίν Λαγκάρντ κατά την επίσκεψή της στη χώρα μας μετά τις γερμανικές εκλογές αναμένεται να επανέλθει πιεστικά στις απαιτήσεις της για την αυστηρή υλοποίηση του συμφωνηθέντος προγράμματος.

Κολλημένα παραμένουν η κινητικότητα στο Δημόσιο, τα κοινωνικά επιδόματα και η επίσημη έναρξη των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών, ενώ αγκάθι αποτελεί ο στόχος του 3,5% πλεόνασμα το 2018

ληνικών τραπεζών με περισσότερα από 10 δισ. ευρώ και πρόσθετων μέτρων για το 2018 και το 2019, καθώς το Ταμείο επιμένει ότι με τα υφιστάμενα μέτρα η Ελλάδα δεν θα πετύχει πρωτογενές πλεόνασμα 3,5% αλλά μόνο 2,2% του ΑΕΠ.

Την ίδια ώρα η Γερμανία θα βρίσκεται στη διαδικασία σχηματισμού κυβέρνησης. Στο αποκορύφωμα της προεκλογικής περιόδου της χώρας, η Ελλάδα είναι ένα από τα θέματα της πολιτικής ατζέντας. Ωστόσο οι θέσεις των Χριστιανοδημοκρατών της κ. Μέρκελ, η οποία κατά πάσα πιθανότητα θα είναι ξανά καγκελάριος της Γερμανίας, δεν φαίνεται να αλλάζουν. Τόσο η Μέρκελ όσο και ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών κ. Βόλφγκανγκ Σόιμπλε σε πρόσφατες δηλώσεις τους ευθυγραμμίζονται στο ότι η Ελλάδα θα πρέπει να συνεχίσει το πρόγραμμα αφήνοντας κάθε συζήτηση για ελάφρυνση του χρέους στο απώτερο μέλλον.

«Πιστεύω ότι σήμερα βρισκόμαστε σε πολύ καλύτερη θέση σε σχέση με έναν χρόνο πριν, όταν ανησυχούσα πολύ περισσότερο και ευχόμουν στην Ελλάδα κάθε επιτυχία. Γνωρίζω ότι είναι πολύ δύσκολο για πολλούς ανθρώπους, αλλά πιστεύω ότι

η Ελλάδα θα επωφεληθεί από περισσότερες θέσεις εργασίας και στη συνέχεια, σταδιακά, από περισσότερη ευημερία», είπε σε συνέντευξή της η Μέρκελ αρνούμενη να μπει σε συζήτηση για το χρέος.

Σε δική του συνέντευξη ο κ. Σόιμπλε είπε ότι σε σχέση με πριν από ένα χρόνο η Ελλάδα υλοποιεί οι μεγαλύτερο βαθμό τις δεσμεύσεις της αλλά για το θέμα της ελάφρυνσης του χρέους ήταν κατηγορηματικός. «Προς το παρόν δεν τίθεται τέτοιο ζήτημα. Μια συζήτηση για ελάφρυνση θα έστελνε λάθος μήνυμα και η Αθήνα θα νόμιζε ότι θα μπορούσε να αντιμετωπίσει με περισσότερη καλότητα την κατάσταση. Εκτός αυτού δεν υπάρχει πρόβλημα εξυπηρέτησης του ελληνικού χρέους για τα επόμενα 10 με 15 χρόνια, μιας και οι όροι αποπληρωμής είναι αποδεκτοί.

Η Ελλάδα δεν χρειάζεται τώρα κορυφαίο χρέος. Πρέπει να συνεχίσει να εργάζεται για να βελτιώσει την ανταγωνιστικότητά της», είπε, για να επαναλάβει ότι το σημαντικότερο είναι ότι όσο οι χώρες-μέλη της ευρωζώνης έχουν την ευθύνη της δημοσιονομικής και οικονομικής πολιτικής οφείλουν να επιμοιστούν και τις όποιες συνέπειες. ■



ΣΤΡΟΦΗ 180 ΜΟΙΡΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΚΡΑΥΓΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΞΟΝΤΩΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΤΟΥ 2017

Ποιοι και πώς παίρνουν πίσω λεφτά από τα χαράτσια ΕΦΚΑ



Επιστροφή χρημάτων από μερικές δεκάδες ως και χιλιάδες ευρώ έρχεται για όσους πλήρωσαν δυσβάσταχτα χαράτσια στον ΕΦΚΑ με τη στροφή 180 μοιρών που κάνει το υπουργείο Εργασίας ύστερα από την κατακραυγή για τις εξοντωτικές εισφορές του 2017 στον ΕΦΚΑ αλλά και μετά το αποκαλυπτικό ρεπορτάζ του «Ε.Τ.» της 6ης Ιουλίου, που ανέδειξε με ντοκουμέντα τη στρέβλωση του νέου συστήματος και την εκ των πραγμάτων ανάγκη επιστροφής εισφορών για όσους χρεώθηκαν με υπερβολικά ποσά.

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

ζήτημα να επιστραφούν εισφορές», τώρα έρχεται και νομοθετεί την επιστροφή εισφορών υπό το βάρος της κατακραυγής και αναγνωρίζοντας ότι για ένα 20% ως 40% των μη μισθωτών, που είναι περίπου 300.000 ως 400.000 ασφαλισμένοι, οι εισφορές με το εισόδημα του 2015 ήταν εξοντωτικές, ενώ με το εισόδημα του 2016 θα πρέπει να πληρώσουν πολύ λιγότερα.

Την ίδια στιγμή όμως που νομοθετείται η επιστροφή εισφορών, το υπουργείο Εργασίας μετατρέπει το ΚΕΑΟ σε εφορία Νο2 για τα χρέη στα Ταμεία.

Αυτή τη μεγάλη ανατροπή στα χαράτσια του ΕΦΚΑ είχε αποκαλύψει ο Ελεύθερος Τύπος στις 6 Ιουλίου. Από τις περιπτώσεις που δημοσιεύουμε φαίνεται ότι θα πρέπει να επιστραφούν ως και 4.740 ευρώ από τα χαράτσια για όλο το 2017!

Με διάταξη-βόμβα του νομοσχεδίου (άρθρο 20) το ΚΕΑΟ αποκτά πρόβαση σε τράπεζες, χρηματιστηριακές, συμβολαιογραφικά γραφεία, κτηματολογικά γραφεία, ακόμη και σε προμηθευτές οφειλετών του, για να βρούμε τι κρύβουν όσοι χρωστούν στα Ταμεία και να προβαίνει σε δέσμευση ή και κατάσχεση περιουσιακών στοιχείων έναντι των χρεών τους. Η δυνατότητα αυτή ίσχυε μόνον για την εφορία. Τώρα θα έχει την ίδια αρμοδιότητα και το ΚΕΑΟ για εισφορές στα Ταμεία, καθώς αποκτά πρόβαση στα στοιχεία και τις υπηρεσίες του άρθρου 15 του ν. 4174/2013!

Με διάταξη-βόμβα το ΚΕΑΟ θα προβαίνει σε δέσμευση ή και κατάσχεση περιουσιακών στοιχείων έναντι χρεών από εισφορές

Για παράδειγμα:

- Αγρότης με εισόδημα 13.716 ευρώ το 2015 πληρώνει στον ΕΦΚΑ 242 ευρώ το μήνα. Το εισόδημα που απέκτησε το 2016 είναι 7.774 ευρώ που σημαίνει ότι η εισφορά του 2017 επανυπολογίζεται στα 137 ευρώ το μήνα. Μέχρι τώρα δηλαδή πληρώνει το χαράτσι στον ΕΦΚΑ με καπέλο 76%! Η διαφορά που οφείλει να του επιστρέψει ο ΕΦΚΑ είναι 105 ευρώ το μήνα.
- Φαρμακοποιός πληρώνει εισφορά 995 ευρώ το μήνα γιατί υπολογίστηκε με το εισόδημα του 2015 που ήταν 59.991 ευρώ. Το εισόδημα του 2016 όμως είναι στα 38.837 ευρώ και η πραγματική εισφορά βγαίνει στα 600 ευρώ το μήνα. Μέχρι τώρα δηλαδή πληρώνει το χαράτσι με καπέλο 66%! Η διαφορά που πρέπει να του επιστραφεί από τον ΕΦΚΑ στο τέλος του 2017 είναι 4.740 ευρώ.

Η ΜΕΓΑΛΗ ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΣΤΑ ΧΑΡΑΤΣΙΑ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΤΟΥ ΕΦΚΑ ΚΑΙ ΤΑ ΠΟΣΑ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΠΙΣΤΡΑΦΟΥΝ/ΣΥΜΨΗΦΙΣΤΟΥΝ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ-ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ	ΕΙΣΟΔΗΜΑ 2015	ΜΗΝΙΑΙΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΠΟΥ ΧΡΕΩΘΗΚΑΝ ΓΙΑ ΤΟ 2017 ΜΕ ΤΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΤΟΥ 2015	ΕΙΣΟΔΗΜΑ 2016	ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΜΗΝΙΑΙΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΟ 2017 ΜΕ ΤΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΤΟΥ 2016	ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΠΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΤΑΙ Ο ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΗΝΑ ΤΟΥ 2017
Φαρμακοποιός	59.991,00	995	38.837	600	395
Αγρότης	13.716	242	7.774	137	105
Αγρότης	28.316	500	18.649	329	171
Ατομική επιχείρηση	27.996	639	18.583	427	211

- Ατομική επιχείρηση πληρώνει χαράτσι 639 ευρώ, ενώ η εισφορά με το εισόδημα του 2016 είναι 427 ευρώ. Οι εισφορές ΕΦΚΑ έχουν καπέλο 49%!!!

Στο ίδιο νομοσχέδιο προβλέπονται εργασιακές ρυθμίσεις, με τις οποίες:

- Η δήλωση των υπερωριών θα γίνεται εκ των προτέρων και ηλεκτρονικά στο σύστημα Εργάνη.
- Εργαζόμενοι που έχουν μείνει απλήρωτοι και θεωρούν ότι αυτό συνιστά μεταβολή της σύμβασης και σκιώδη απόλυση μπορούν να καταγγείλουν τους εργοδότες τους, (α.σ.: δηλαδή να... αυτοασοφισθούν) και να πάρουν επίδομα 360 ευρώ από τον ΟΑΕΔ. Ο νόμος ορίζει προθεσμία εκδίκασης σε 90 μέρες, και αν ο εργαζόμενος δικαιωθεί στα δικαστήρια, θα πάρει τα καθυστερούμενα και την

αποζημίωση. Αν δεν δικαιωθεί, θα χάσει και το επίδομα και θα επιστρέψει στον ΟΑΕΔ αυτό που πήρε.

Με άλλες διατάξεις του νομοσχεδίου προβλέπεται επίσης ότι: **1** Η προσωπική διαφορά στα ειδικά μισθολόγια του Δημοσίου δεν θεωρείται συντάξιμος μισθός, δεν υπόκειται σε εισφορά και δεν θα λαμβάνεται υπ' όψη για τον υπολογισμό της σύνταξης.

2 Αυξάνονται στο 4,5% (αντί 4%) οι εισφορές των δημοσίων υπαλλήλων υπέρ του Μετοχικού τους Ταμείου (ΜΤΠΥ), με επιπλέον έσοδα 25 εκατ. ευρώ για το 2017. Αυξάνεται στο 4,5% η εισφορά δημοσίων υπαλλήλων υπέρ Μετοχικού Ταμείου.

3 Η ελάχιστη εθνική σύνταξη των 345 ευρώ θα χορηγείται και σε

όσους δεν έχουν 15ετία αλλά λιγότερο χρόνο ασφάλισης.

4 Στο Δημόσιο μετρούν ως συντάξιμη υπηρεσία ο χρόνος άδειας λόγω τέκνων και η άδεια άνευ αποδοχών, με προϋπόθεση καταβολή εισφορών.

5 Η σύνταξη θα μπορεί να βγαίνει και με αποδοχές μίας 5ετίας ως το 2020 ή με μισθούς 10ετίας από το 2021 και μετά για όσους δεν έχουν εργασία όλα τα έτη από το 2002 και μετά. Αν δεν βγαίνουν οι αποδοχές 5ετίας ή 10ετίας, τότε θα αναζητούνται και μισθοί πριν από το 2002.

6 Προσαύξηση σύνταξης 0,75% θα έχουν μόνον όσοι είχαν συνολικές εισφορές (εργοδότη-εργαζόμενου) πάνω από 27% και 23,6% (με ασφάλιση σε βαρέα και ειδικά ταμεία). ■

Τέλος Δεκεμβρίου

Ο μηχανισμός επιστροφής εισφορών, όπως είπαν χτες σε ενημέρωση των δημοσιογράφων αρμόδια στελέχη του υπουργείου Εργασίας, θα γίνει στο τέλος Δεκεμβρίου. Όσοι πλήρωσαν παραπάνω για το 2017, ενώ τους αναλογούν λιγότερες εισφορές, θα μπορούν είτε να ζητήσουν πίσω τα χρήματα από τον ΕΦΚΑ είτε να φτιάξουν κουμπαρά για να συμψηφίσουν μελλοντικές εισφορές. Παρέχεται επίσης και η δυνατότητα να μην πάρουν πίσω τις εισφορές με τις οποίες επιβαρύνθηκαν υπέρμετρα και να τις αξιοποιήσουν για να έχουν καλύτερη απόδοση στη σύνταξη.

Η ουσία είναι πως εκεί που το υπουργείο έλεγε, ότι «δεν υπάρχει



Ο ΕΝΦΙΑ ΠΑΓΩΣΕ ΤΑ ΧΑΜΟΓΕΛΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ

«Ευαίσθητοι» οργανισμοί και ιδρύματα καλούνται να πληρώσουν δεκάδες χιλιάδες ευρώ για τον φόρο-τέρας, την ώρα που απαλλάσσονται ακίνητα του ΤΑΙΠΕΔ και διατηρητέα κτίρια

Από τον **ΓΙΩΡΓΟ ΠΑΠΠΟΥ**

Πόσο λογικό είναι, άραγε, να απαλλάσσονται από τον περιβόητο ΕΝΦΙΑ τα ακίνητα του ΤΑΙΠΕΔ, αλλά να στέλνει το υπουργείο Οικονομικών για μία ακόμα χρονιά ραβασάκι 70.000 ευρώ στο «Χαμόγελο του Παιδιού»; Μήπως είναι κανονικό να απαλλάσσονται τα διατηρητέα κτίρια στο όνομα του... πολιτισμού, αλλά να υποχρεώνεται το Ασυλο Ανιάτων να πληρώσει -από πού άραγε;- σχεδόν 1.000.000 ευρώ; Τι διαφορά βλέπουν οι φοιστήρες του υπουργείου Οικονομικών στην πλήρη απαλλαγή που προβλέπεται για τρίτεκνους και πολύτεκνους με πολύ χαμηλά εισοδήματα από αυτήν που θα έπρεπε να προβλέπεται και για τα Παιδικά Χωριά SOS, τα οποία καλούνται να συνδράμουν τον κρατικό προϋπολογισμό με ΕΝΦΙΑ 95.000 ευρώ;

Ασφαλώς, θα ήταν πολύ βολικό για κάποιους να υποστηρίξουν ότι οι νόμοι είναι νόμοι και δεν μπορούν να υπάρχουν δεκάδες «παρθυράκια» και εξαιρέσεις. Το ίδιο βολικό θα ήταν, επίσης, να επικαλεστούν τη δημοσιονομική κατάσταση της χώρας ή τους... κακούς δανειστής που ζητούν να πληρώνουν φόρους οι χήρες και τα ορφανά. Το πρόβλημα είναι ότι δεν είναι

δυνατόν, δεν επιτρέπεται, να κοκορευονται κάποιοι για τα υπερπλεονάσματα ή το πθικό πλεονέκτημα της σημερινής κυβέρνησης, αλλά να αποφεύγουν συστηματικά να βρουν λύση στο πρόβλημα και να δίνουν κάθε χρόνο τις ίδιες ανέξοδες υποσχέσεις.

Η ανοικτή επιστολή του Αλέξανδρου Νάκου στον πρωθυπουργό, εν ονόματι του «Χαμόγελου του Παιδιού», αναμφίβολα εκθέτει πρόσωπα και πράγματα, αφού πρόκειται για τη δεύτερη επιστολή για το ίδιο ακριβώς πρόβλημα, χωρίς να ιδρώσει το αφτί κανενός. Αντ' αυτού, ήρθε ο λογαριασμός των 70.335,24 ευρώ, ανεβάζοντας τη συνολική φορολογική επιβάρυνση για φέτος στα 4.000.000 ευρώ,

εις βάρος των 100.000 παιδιών που στηρίζει το «Χαμόγελο».

Γροθιά στο στομάχι είναι και η ανακοίνωση που υπογράφει ο γενικός διευθυντής των Παιδικών Χωριών SOS, Γιώργος Πρωτόπαπας, εγκalώντας την κυβέρνηση για αδιαφορία απέναντι στα 500 παιδάκια και τους 12 εργαζομένους, που μπορούν να υποστηριχθούν με τον ΕΝΦΙΑ των 95.000 ευρώ, ενώ κραυγή αγωνίας εκπέμπει το Ασυλο Ανιάτων για την τύχη των 180 ατόμων με βαριές αναπηρίες που φιλοξενεί, μετά το νέο ραβασάκι των 973.682,25 ευρώ που έστειλε το υπουργείο Οικονομικών, παρά το ότι εδώ και 124 χρόνια δεν έχει δώσει ούτε μισό ευρώ κρατικής βοήθειας!

Η πρόταση Μανιάτη

Μια λύση, που θα επέτρεπε να δοθούν ανάσες σε αυτούς τους «ευαίσθητους» οργανισμούς, είναι η κατ' αναλογίαν αντιγραφική Υπουργική Απόφαση του 2014, η οποία, σύμφωνα με τον βουλευτή και τότε υπουργό Περιβάλλοντος Γ. Μανιάτη, όριζε έκπτωση 70% στο ηλεκτρικό ρεύμα σε περίπου 200 φορείς κοινωνικής αλληλεγγύης (πιστοποιημένοι φορείς του ν. 2646/1998 που υπάγονται στο υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης) με ένταξή τους σε ειδικό «Τιμολόγιο Υπηρεσιών Αλληλεγγύης». Το πρόβλημα -όπως σημειώνει ο βουλευτής- είναι η προφανής έλλειψη πολιτικής βούλησης...

6. ΓΚΡΙΝΙΑ ΓΙΑ ΜΟΝΟΜΕΡΕΙΣ ΕΞΑΓΓΕΛΙΕΣ

Μέσο: TA NEA

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/08/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/08/2017

Σελίδα: 30



ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΓΕΩΡΓΙΑΚΗ

Αντιρρήσεις για το πολυνομοσχέδιο-σκούπα του υπουργείου Εργασίας, το οποίο κατατέθηκε στη Βουλή, προβάλλουν οι θεσμοί. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι ενστάσεις αφορούν κυρίως την αναγνώριση πλασματικών ετών στους αγρότες και την επέκταση στο Δημόσιο του πλάφόν των περικοπών συντάξεων στις πρόωγες αποχωρήσεις. Δυσφορία, όμως, έχει ήδη εκδηλωθεί, σύμφωνα με ευρωπαϊκές πηγές, και για εξαγγελίες που έχει ήδη κάνει ή προετοιμάζει η κυβέρνηση αναφορικά με την κατάργηση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο κρασί και το πάγωμα των αυξήσεων ΦΠΑ σε 32 νοιά του Αγιαίου. Γέτοιες κινήσεις θεωρούνται μονομερείς ενέργειες από τους δανειστές χωρίς να είναι σαφές ακόμη το μέγεθος των τριβών που μπορούν να προκαλέσουν ενόψει της έναρξης της τρίτης αξιολόγησης. Στη συνεδρίαση του EuroWorking Group στις 4 Σεπτεμβρίου, λίγες μέρες πριν από την άνοδο του Πρωθυπουργού στη ΔΕΘ, εκτιμάται ότι θα τεθούν επί τάπητος τα ζητήματα αυτά.

Από την πλευρά τους πάντως κύκλοι του υπουργείου Εργασίας ανέφεραν χθες ότι το νομοσχέδιο έχει την έγκριση των θεσμών. Σύμφωνα με την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εργασίας, ακόμα και η διάταξη που αφορά τη μείωση έως 30% των συντάξεων στο Δημόσιο για περιπτώσεις πρόωγης συνταξιοδότησης, καθώς σε διαφορετική περίπτωση υπήρχε ο κίνδυνος μείωσης άνω του 45%, προέκυψε

Προβάλλουν ενστάσεις για τα πλασματικά έτη στους αγρότες και το πλάφόν στις πρόωγες συνταξιοδοτήσεις

ύστερα από διαπραγμάτευση με τους θεσμούς όλο το προηγούμενο διάστημα. Οι δυο επίμαχες διατάξεις προβλέπουν τα εξής:

1. Θα εφαρμόζεται και στους ασφαλισμένους του Δημοσίου διάταξη που ισχύει για τον ιδιωτικό τομέα και ορίζει ότι το ποσοστό μείωσης της σύνταξης δεν δύναται να υπερβεί το 30%, ακόμα και στην περίπτωση που η πρόωγη αποχώρηση υπερβαίνει τα 5 έτη. Έτσι, ενώ δημόσιος υπάλληλος που θα ελάμβανε πληρη σύνταξη σε ηλικία 65 και 6 μηνών (και με βάση τις με ταβατικές διατάξεις δικαιούται να συνταξιοδοτηθεί πρόωγα στα 58, δηλαδή νωρίτερα κατά 7 έτη και 6 μήνες) θα είχε μείωση του ποσού της σύνταξης 45% και επιπλέον ποινή μείωσης 10% επί του μειωμένου ποσού μέχρι τη συμπλήρωση της ηλικίας των 65 ετών, με τη νέα διάταξη το ανώτατο ποσοστό περικοπής περιορίζεται στο 30%. Επίσης καταργείται η παραγραφή του δικαιώματος σύνταξης για υπαλλήλους του Δημοσίου, εφόσον δεν έχει εκδοθεί η συνταξιοδοτική απόφαση εντός τριετίας.
2. Δίνεται ακόμη η δυνατότητα ανα-



Αντιμέτωπη με τους θεσμούς αναμένεται να βρεθεί η υπουργός Εργασίας Εφη Αχτσιόγλου μετά το πολυνομοσχέδιο-σκούπα που έφερε προς ψήφιση στη Βουλή

ΕΠΙΚΟΙΝΩΣΗ / ANNE TANNOTIDOU

Δανειστές

Γκρίνια για μονομερείς εξαγγελίες

Εκδηλώνουν δυσφορία ενόψει της τρίτης αξιολόγησης για το πολυνομοσχέδιο-σκούπα του υπουργείου Εργασίας

γνώρισης έως και 7 πλασματικών ετών στους αγρότες με χαμηλό αντίτιμο. Δηλαδή η εξαγορά θα γίνεται στο 20% επί του κατώτατου ασφαλιστικού εισοδήματος, ήτοι το 70% του κατώτατου μισθού. Υπολογίζεται ότι η εξαγορά των πλασματικών ετών θα στοιχίζει στους αγρότες περίπου 83 ευρώ μηνιαίως. Τονίζεται ότι εντός του Σεπτεμβρίου αναμένεται η υπουργική

απόφαση για τη ρύθμιση οφειλών κυρίως ελεύτερων επαγγελματιών που αποκλείονται από τον εξωδικαστικό συμβιβασμό σε έως και 120 δόσεις. Παράλληλα, στο τέλος Σεπτεμβρίου αναμένεται και η υπουργική απόφαση για την επιδότηση ασφαλιστικών εισφορών σε εργοδότες που θα δώσουν τους απασχολούμενους με δελτίο παροχής υπηρεσιών και μετατρέψουν τη

σύμβασή τους σε μισθωτή εξαρτημένη εργασία. Εξάλλου, στο ίδιο νομοσχέδιο, προβλέπονται και τα εξής:

■ ΑΤΟΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ. Για τους ελεύθερους επαγγελματίες και τους αυτοαπασχολούμενους προβλέπεται η επιστροφή των αχρεωστήτως καταβληθεισών εισφορών, αφού προηγηθεί συμφωνησιμής με οφειλές σε φορείς κοινωνικής ασφάλισης. Δηλαδή, επαγγελματίες που κατέβαλαν υψηλότερες εισφορές το 2017 με βάση τα δηλωθέντα εισοδήματα του 2015 αναμένουν συμπληρωμένο μετά την εκκαθάριση των δηλώσεων του 2016 στις περιπτώσεις που το δηλωθέν εισόδημα είναι χαμηλότερο. Με την προωθούμενη διάταξη τους παρέχονται δύο δυνατότητες. Να εισπράξουν τα επιστρεφόμενα ποσά ή να αφήσουν τα χρήματα στον λογαριασμό τους ως «πιστωτικό υπόλοιπο», το οποίο θα χρησιμοποιείται για την πληρωμή μελλοντικών εισφορών.

■ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ. Αποδεδειγμένη η ασφάλιση από την ιδιότητα στους κλάδους μηχανικών και νομικών, ώστε να καταβάλλουν εισφορές μόνο κατά την άσκηση επαγγελματικής δραστηριότητας. Δηλαδή οι συγκεκριμένοι αυτοαπασχολούμενοι επιστήμονες δεν θα καταβάλλουν εισφορές στον ΕΦΚΑ αν δεν έχουν εισόδημα.

■ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ. Λύνονται προβλήματα που μπλόκαραν την έκδοση των συντάξεων. Ειδικότερα, ο υπολογισμός των συντάξεων με τον νόμο Κατρούγκαλου γίνεται με βάση τις συντάξεις αποδοχές μετά το 2002. Σε αρκετές περιπτώσεις όμως είχαν

προηγουμένως προβλήματα καθώς οι ασφαλισμένοι είχαν διακόψει τη δραστηριότητά τους, κυρίως λόγω της ανεργίας, πριν από το 2002 και είχαν μείνει στον «αέρα» χωρίς σύνταξη έπειτα από 25 χρόνια ασφαλίας. Με την προωθούμενη διάταξη σε περιπτώσεις ανεργίας θα αναζητούνται αποδοχές τουλάχιστον 5 ετών. Αν αυτές δεν συμπληρώνονται από το 2002 και μετά, τότε η 5ετία θα μπορεί να συμπληρωθεί και με αποδοχές πριν από το 2002. Από το 2021 και μετά θα αναζητούνται έως και 10 έτη.

■ ΕΠΙΚΟΙΝΩΣΕΙΣ. Νομοθετείται επίσης ενιαίος τρόπος υπολογισμού των επικουρικών συντάξεων, με ενιαίο συντελεστή 0,45, ανεξάρτητα από το έτος κατάθεσης της αίτησης συνταξιοδότησης. Έτσι, ξεμπλοκάρει η έκδοση συντάξεων (αναμένεται μέσα στον Σεπτέμβριο να εκδοθούν οι πρώτες επικουρικές συντάξεις ύστερα από ενάμιση έτος στην ουρά) μετά το πρόβλημα που είχε δημιουργηθεί με τον «ανύπαρκτο» δείκτη της ΕΛΣΤΑΤ που προέβλεπε ο νόμος Κατρούγκαλου.

■ ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ. Τέλος, το σχέδιο νόμου περιλαμβάνει ρυθμίσεις για την αδήλωτη - υποδλωμένη εργασία, όπου με ταύ άλλων προβλέπεται η υποχρέωση ηλεκτρονικής αναγγελίας των υπερωρών πριν από την έναρξη του ωραρίου, point system για τις παραβάσεις, ώστε ανάλογα με το μέγεθός τους να επιβάλλεται και αντιστοίχη ποινή, αποκλεισμός από πάσης φύσεως δημόσια χρηματοδότηση των παραβατών και ηλεκτρονική δόλωση της οικειοθελούς αποχώρησης των εργαζομένων.



Ανατροπές σε συντάξεις και εισφορές δημοσίων υπαλλήλων

Αλλαγές στις επικουρικές και στην ασφάλιση γιατρών και μηχανικών

Της **ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ**

Την εξαιρέση της προσωπικής διαφοράς από τον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοκών των ειδικών μισθολογίων στο Δημόσιο που οδηγεί σε μειωμένη σύνταξη, καθώς και την αύξηση του ποσοστού εισφοράς των δημοσίων υπαλλήλων στο ΜΤΠΥ (Μετοχικό Ταμείο Πολιτικών Υπαλλήλων), με παράλληλη αλλαγή της βάσης υπολογισμού, περιλαμβάνει μεταξύ των δεκάδων ασφαλιστικών διατάξεων το νομοσχέδιο «σκούπα» του υπουργείου Εργασίας που κατατέθηκε χθες στη Βουλή.

Στις πολυδιαφημισμένες θετικές διατάξεις περιλαμβάνονται και αυτές που έρχονται μεν να ενιαιοποιήσουν τους όρους ασφάλισης και συνταξιοδότησης μεταξύ δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, οδηγούν δε σε μείωση των μελλοντικών συντάξεων ή και σε αύξηση των εισφορών για χιλιάδες δημοσίου υπαλλήλους. Υπάρχουν βέβαια και οι διατάξεις που δίνουν ανάσα σε επίσης χιλιάδες ασφαλισμένους, όπως για παράδειγμα αυτή που προβλέπει την αποσύνδεση της ιδιότητας του μηχανικού και του νομικού από την ασφάλιση ή την επιστροφή των επιπλέον εισφορών, ύστερα από συμψηφισμό με χρέη προς τα Ταμεία.

Στο νομοσχέδιο υπάρχει επίσης η διάταξη που αλλάζει τον τρόπο υπολογισμού των επικουρικών συντάξεων, ενώ, στο πλαίσιο της λειτουργίας του ΚΕΑΟ, προβλέπεται η πρόσβαση σε όλους τους τραπεζικούς λογαριασμούς, κα-

θώς και σε στοιχεία διαθέσιμα στην κεντρική διοίκηση.

Αναλυτικά, μεταξύ των διατάξεων περιλαμβάνονται οι εξής:

- Ορίζεται ότι στο Δημόσιο το συνολικό ποσοστό της μείωσης της σύνταξης σε περίπτωση πρόωρης αποχώρησης δεν μπορεί να υπερβεί το 30%.

- Στα νέα ειδικά μισθολόγια, για τον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοκών δεν υπολογίζεται η προσωπική διαφορά του άρθρου 155, παρά μόνον οι αποδοχές για τις οποίες έχουν καταβληθεί εισφορές και από τους εργαζομένους και από τον εργοδότη.

- Αναγνωρίζεται ότι το δικαίωμα στη σύνταξη είναι απαράγραπτο.

- Ο χρόνος πρόσθετης ασφάλισης αγροτών θεωρείται χρόνος ασφάλισης στον ΕΦΚΑ, εφόσον εξαγοραστεί με μηνιαία εισφορά 20% επί του 70% του κατώτατου μισθού.

- Παρέχεται η δυνατότητα στους αυτοαπασχολούμενους και ελεύθερους επαγγελματίες να επιλέξουν ως βάση υπολογισμού των εισφορών τους ποσό μεγαλύτερο από το μηνιαίο εισόδημά τους με την επιφύλαξη του ανώτατου ορίου ασφαλιστέου μηνιαίου εισοδήματος.

- Προβλέπεται ο συμψηφισμός και στη συνέχεια η επιστροφή των αχρεωστήτως καταβληθεισών εισφορών.

- Επαναπροσδιορίζεται ο τρόπος υπολογισμού του ποσού της επικουρικής σύνταξης για τους μέχρι 31.12.2013 ασφαλισμένους, οι οποίοι καταθέτουν αίτηση συνταξιοδότησης από την 1.1.2015



Το νομοσχέδιο «σκούπα» του υπουργείου Εργασίας κατατέθηκε χθες στη Βουλή.

και εφεξής. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι το τμήμα της σύνταξης που αντιστοιχεί στον χρόνο ασφάλισης που έχει πραγματοποιηθεί έως και τις 31.12.2014 υπολογίζεται με βάση το υφιστάμενο ποσοστό αναπλήρωσης (0,45%), το οποίο για κάθε έτος ασφάλισης αντιστοιχεί σε ποσοστό επί των συντάξιμων αποδοκών κάθε ασφαλι-

σμένου που υπερβλήθηκαν σε εισφορές υπέρ επικουρικής ασφάλισης (αντί των αποδοκών που υπολογίζονται για την έκδοση της κύριας σύνταξης). Ως συντάξιμες αποδοχές νοούνται: α) για τους μισθωτούς, ο μέσος όρος μηνιαίων αποδοκών του ασφαλισμένου που αποκείνται σε εισφορές υπέρ επικουρικής ασφάλισης, από το έτος 2002 έως το έτος 2014. β) Για τους αυτοαπασχολούμενους και τους ελεύθερους επαγγελματίες, το εισόδημα που υπόκειται σε εισφορές υπέρ επικουρικής ασφάλισης του κάθε ασφαλισμένου από το έτος 2002 έως το έτος 2014.

- Επανακαθορίζονται οι μηνιαίες κρατήσεις των μετόχων του Μετοχικού Ταμείου Πολιτικών Υπαλλήλων (ΜΤΠΥ), οι οποίες ορίζονται από 1/1/2017 σε ποσοστό 4,5% επί των συντάξιμων αποδοκών, όπως αυτές προσδιορίζονται για την κύρια σύνταξη. Στην πράξη αυξάνεται το ποσοστό εισφοράς, μειώνεται όμως, για κάποιες περιπτώσεις, η βάση επί των οποίων υπολογίζονταν οι υψηλότερες εισφορές.

Από 1.1.2017 και εφεξής υπάγονται στην ασφάλιση του ΕΦΚΑ γιατροί και μηχανικοί, από την ημερομηνία έναρξης του επαγγέλματος στην αρμόδια ΔΟΥ και μέχρι της διακοπής της επαγγελματικής τους δραστηριότητας. Ασφαλιστικές εισφορές που έχουν καταβληθεί και αφορούν περίοδο ασφάλισης από 1.1.2017 έως την ισχύ της υπό ψήφιση ρύθμισης, συμψηφίζονται ή επιστρέφονται, πλην των ασφαλιστικών εισφορών για υγειονομική περίθαλψη.

8. ΛΙΓΟΤΕΡΟ ΕΝΦΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 2015 ΠΛΗΡΩΣΑΝ 4 ΣΤΟΥΣ 10 ΙΔΙΟΚΤΗΤΕΣ

Μέσο: ΑΥΓΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/08/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/08/2017

Σελίδα: 8



ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ:

Λιγότερο ΕΝΦΙΑ από το 2015 πλήρωσαν 4 στους 10 ιδιοκτήτες

» **Λιγότερο ΕΝΦΙΑ** σε σχέση με το 2015 πλήρωσαν πέρυσι και φέτος οι 4 στους 10 ιδιοκτήτες ακινήτων, ενώ συνολικά για το 90% των φυσικών προσώπων υπήρξε απαλλαγή, μείωση ή σταθερή υποχρέωση ως προς τον ΕΝΦΙΑ σε σχέση με το 2015. Αυτό τόνισε η υφυπουργός Οικονομικών Κατερίνα Παπανάτσιου με συνέντευξή της στο «Κόκκινο» προσθέτοντας ότι «εκεί που υπάρχει αύξηση είναι για το 10% που έχει τη μεγαλύτερη περιουσία».

Η υφυπουργός επεσήμανε ότι «ήδη από πέρυσι έχουμε κάνει πολύ σημαντικές βελτιώσεις... Έχουμε μεγάλη αλλαγή στις χαμηλότερες εισφορές ΕΝΦΙΑ για τις μικρότερες περιουσίες και αντίστοιχα υψηλότερες για τις μεγαλύτερες ακίνητες περιουσίες» είπε η κ. Παπανάτσιου, τονίζοντας ότι «φέτος δεν πληρώνει κανείς παραπάνω, πληρώνουμε ό,τι και πέρυσι και μάλιστα είναι μειωμένο και κατά 26 εκατ. ευρώ, κάτι που έχει να κάνει με τον συμπληρωματικό φόρο της περιουσίας».

Αναφερόμενη στις κατηγορίες εκείνες οι οποίες θα κληθούν να πληρώσουν λιγότερο φόρο από πέρυσι, είπε ότι αυτές «σχετίζονται με τα εισοδήματα του καθενός. Έχουμε 1,2 εκατ. φορολογούμενους με μείωση ΕΝΦΙΑ κατά 50%... σχετιζόμενη με το εισόδημά τους. Για οικογενειακό εισόδημα κάτω των 9.000 ευρώ προσαυξανόμενο κατά 1.000 ευρώ για σύζυγο και κάθε προστατευόμενο μέλος, με έως 150 τ.μ. κατοικία και χωρίς μεγάλη αξία (ως 85.000 ευρώ για άγαμο, 150.000 ευρώ για έγγαμο, 200.000 ευρώ για μονογονεϊκή οικογένεια)».

Πιο αναλυτικά:

- Από τα 7,3 εκατ. υπόχρεους ΕΝΦΙΑ, το 1,24 εκατ. πληρώνει το 50% γιατί ανήκει σε αυτή την κατηγορία.
- 66.000 τρίτεκνοι, πολύτεκνοι ή/και με αναπηρία άνω του 80%, πάλι με εισοδηματικά κριτήρια (12.000 οικογενειακό εισόδημα, ως 150 τ.μ. κατοικία) δεν πληρώνουν καθόλου ΕΝΦΙΑ.
- Σε σχέση με το 2015, ένα 38,5% ή γύρω στα 2,5 εκατ. φορολογούμενοι πλήρωσαν λιγότερο ΕΝΦΙΑ πέρυσι και φέτος.
- Το 26% ή 1,7 εκατ. φυσικά πρόσωπα πληρώνουν τον ίδιο ΕΝΦΙΑ με το 2015.

▶ **Σταθερός ή μειωμένος ο ΕΝΦΙΑ για το 90% των φορολογούμενων**

• Συνολικά, για το 90% των φυσικών προσώπων υπήρξε απαλλαγή, μείωση ή σταθερή υποχρέωση ως προς τον ΕΝΦΙΑ σε σχέση με το 2015.

Η Κ. Παπανάτσιου τόνισε ότι εκεί που υπάρχει αύξηση είναι για το 10% που έχει τη μεγαλύτερη περιουσία, προσθέτοντας ότι «έχουμε βρει και κάποια... περιέργα, δεν υπάρχουν αντικειμενικές σε κάποιες περιοχές που έχουν μεγάλη αξία. Βελτιώνουμε συνεχώς, με τις αντικειμενικές, την ένταξη σε ζώνες, τη φορολόγηση για τις περιοχές που έχουν μεγάλη αξία».

Αναφορικά με τις μεταβολές που επέρχονται σε αντικειμενικές και εμπορικές αξίες είπε ότι «η βελτίωση στις αντικειμενικές έχει γίνει μόνο σε μία περιοχή, του Νέου Βουτζά, γιατί είχαμε δέσμευση, από το ΣτΕ, να αλλάξουμε τις αντικειμενικές. Πέραν της περίπτωσης του Νέου Βουτζά που ολοκληρώθηκε, υπάρχουν άλλες τρεις επιτροπές που συνεχίζουν αντίστοιχα το έργο τους με βάση άλλες αποφάσεις του ΣτΕ. Όταν ολοκληρωθεί, πρέπει να γίνουν οι αλλαγές στις αντικειμενικές και για τις αντίστοιχες περιοχές». Πρόσθεσε όμως ότι «υπάρχει δέσμευση μέχρι το τέλος του έτους να ολοκληρωθεί η αναπροσαρμογή των αντικειμενικών αξιών στις εμπορικές αξίες... Είναι πολύ μεγάλο έργο, υπάρχει πολύ μεγάλη δυσκολία στον υπολογισμό της εμπορικής τους αξίας. Ένα ακίνητο μπορεί να πωλείται ή να ενοικιάζεται σε πολύ χαμηλή τιμή, γιατί ο ιδιοκτήτης έχει ανάγκη, ενώ αντίθετα ένας άλλος να το κρατάει κλειστό... Η εναρμόνιση αντικειμενικών και εμπορικών αξιών οφείλουμε να γίνει μέχρι τέλος του έτους».

Όσον αφορά την εσοδών από ενοίκιαση μέσω πλατφορμών όπως η AirBnB, η Κ. Παπανάτσιου διευκρίνισε ότι «υπάρχει ο νόμος, υπάρχει η φορολόγηση. Είμαστε σε συνεργασία με τις διεθνείς πλατφόρμες για την αποστολή των στοιχείων. Θα ξεκινήσουν οι εγκύκλιοι που θα δίνουν τα στοιχεία, να καταγραφούν στο μητρώο και να δηλώνουν και αυτοί οι ιδιοκτήτες τα εισοδήματά τους, να είναι και νόμιμοι και να δίνουν τον φόρο που τους αναλογεί».



ΓΣΕΕ

Επιστολή στον πρωθυπουργό στην οποία τονίζει την επιτακτική ανάγκη λήψης μέτρων συνολικής αποκατάστασης της εργατικής προστασίας, τα οποία και παραθέτει, απέστειλε η Ανώνυμη Συνομοσπονδία. Με την επιστολή της η ΓΣΕΕ αναλαμβάνει και το αίτημά της για **συνάντηση με τον πρωθυπουργό**. Το βασικό πλαίσιο των αιτημάτων της ΓΣΕΕ περιλαμβάνει τέσσερις βασικούς άξονες που αφορούν όλο το πλαίσιο της εργατικής νομοθεσίας.

[Βουλή] Κατατέθηκε χθες με 118 άρθρα και σειρά ρυθμίσεων για τις εργασιακές σχέσεις και το ασφαλιστικό

Ποιες αλλαγές περιλαμβάνει το νομοσχέδιο του υπ. Εργασίας

Του Στέλιου Παπαέτρου
spaparet@natterporiki.gr

Με την έγκριση των θεσμών κατατέθηκε αργά χθες το απόγευμα στη Βουλή το νομοσχέδιο του υπουργείου Εργασίας, το οποίο περιέχει 118 άρθρα και σειρά ρυθμίσεων για τις εργασιακές σχέσεις, το προσωρινό ή οριστικό κλείσιμο επιχειρήσεων που παραβιάζουν συστηματικά τη νομοθεσία, τον έλεγχο της αδήλωτης και υποδηλωμένης εργασίας. Το σχέδιο νόμου αίρει αδικίες του ασφαλιστικού νόμου Κατρούγκαλου και επανατοποθετεί σε νέο θεσμικό πλαίσιο μια σειρά θεμάτων που αφορούν τα άτομα με αναπηρία, καθώς και σε ζητήματα που αφορούν την επέκταση εργατικών δικαιωμάτων, κυρίως σε γυναίκες που μετέχουν σε διαδικασίες παρένθετης μητρότητας και ισοθεσίες. Ταυτόχρονα ενσωματώνει το αίτημα της ΕΣΣΕ και της ΓΣΕΕΒΕ για δυνάμειοτα προαιρετικής καταβολής αυξημένων ασφαλιστικών εισφορών για όσους ελεύθερους επαγγελματίες επιθυμούν να πληρώσουν μεγαλύτερες εισφορές προκειμένου να λάβουν πρόσθετη αύξηση της σύνταξής τους. Σύμφωνα με πηγές του υπουργείου Εργασίας το σχέδιο νόμου «έχει θετικό πρόσημο για την κοινωνία και ενισχύει τα δικαιώματα των εργαζομένων», αλλά περιλαμβάνει και δρακόντεια μέτρα για συστηματικές παραβιάσεις της εργατικής νομοθεσίας.

“ Το υπουργείο επεξεργάζεται για το άμεσο μέλλον και σχέδιο ενημέρωσης των υπερωριών μέσω sms.

γαζόμενος», τότε η αρμόδια ελεγκτική υπηρεσία μπορεί να εισληφθεί στον υπουργό Εργασίας ακόμη και την οριστική διακοπή της λειτουργίας της.

2 Προστίθενται διατάξεις στον Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (ΚΠολΔ), καθώς και στον επαγγελματικό νόμο αυτού, σχετικά με τη συζήτηση των αγωγών και των τακτικών ένδικων μέσων επί των διαφορών για άκυρη απόλυση, μισθούς υπερμετρίας και καθυστερούμενους μισθούς και ορίζεται ότι αυτά (η συζήτηση) προσδιορίζεται υποχρεωτικά μέ-



“ Στο σχέδιο νόμου υπάρχει και η ποινή αποκλεισμού των συγκεκριμένων παραβατικών εργοδοτών από πάσης φύσεως δημόσια χρηματοδότηση, όπως είχε προαναγγείλει η υπουργός Εργασίας Έφη Αχτσιόγλου.

σα σε εξήντα (60) ημέρες από την κατάθεσή τους (και επί αναβολής μέσα σε τριάντα ημέρες) και η απόφαση δημοσιεύεται υποχρεωτικά μέσα σε τριάντα (30) ημέρες από τη συζήτηση.

3 Επίσης περιέχονται ρυθμίσεις για την αδήλωτη-υποδηλωμένη εργασία, για τις οποίες προβλέπεται η υποχρέωση ηλεκτρονικής αναγγελίας των υπερωριών πριν από την έναρξη του ωραρίου του εργαζόμενου. Μάλιστα, το υπουργείο επεξεργάζεται για το άμεσο μέλλον και σχέδιο ενημέρωσης των υπερωριών μέσω μηνύματος sms. Επίσης στο σχέδιο νόμου υπάρχει point system για τις παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας από τους εργοδότες και ανάλογα με το μέγεθος της παράβασης θα επιβάλλεται και η αντίστοιχη ποινή. Επίσης περιέχεται ρύθμιση για την ηλεκτρονική δήλωση της οικειοθελούς αποχώρησης των εργαζομένων και από τους εργοδότες.

4 Στο μείζον ζήτημα της απλήρωτης εργασίας που απασχολεί δεκάδες χιλιάδες εργαζόμενους περιλαμβάνεται συντόμηση της εκδίκασης των διαφορών με την πρόβλεψη συγκεκριμένου χρονικού ορίου 60 ημερών για την αρχική εκδίκαση της υπόθεσης, ενώ προβλέπονται χρονικοί περιορισμοί των αναβολών και την τελική απόφαση. Επίσης δίνει τη δυνατότητα έκδοσης διαταγών πληρωμής για τους εργαζόμενους και αναγκαστικές εκτελέσεις σε βάρος του εργοδότη με μειωμένο ή και μηδενικό δικαστικό ένσημο.

5 Στις περιπτώσεις απλήρωτης εργασίας με βάση τον νόμο που είναι το καλοκαίρι, θα θεωρείται «βλαπτική καταγγελία της σύμβασης κατά του εργοδότη», ενώ θα μπορεί ο εργαζόμενος να εισπράττει επίδομα ανεργίας.

6 Με το άρθρο 53 καθορίζονται οι προϋποθέσεις για την επίδοση ανεργίας στις περιπτώσεις που ο άνεργος έχει

Οι ρυθμίσεις στο ασφαλιστικό

1 Οι κύριες ρυθμίσεις προβλέπουν την απουσία της ασφαλιστικής από την ιδιότητα των μηχανικών και των δικηγόρων (άρθρο 27). Αυτή η ρύθμιση ήταν αίτημα των αντίστοιχων ασφαλιστικών τομέων (ΓΣΜΕΔΕ- ΤΑΝ), ενώ περιέχονται και ευνοϊκότεροι όροι για την εξαγορά πλάσματικών ετών από τους αγρότες.

2 Σε ο,τι αφορά το Μετοχικό Ταμείο των Δημοσίων Υπαλλήλων (ΕΣΣΕ-ΓΣΕΕΒΕ) θα υπάρξει διάταξη βάσει της οποίας θα δίνεται δυνατότητα αυξημένων εισφορών για την αύξηση της σύνταξης.

3 Επίσης, στη συντάξη υπηρεσία θα συνυπολογίζεται και η γονική άδεια, ενώ μετά από αίτημα των ελεύθερων επαγγελματιών (ΕΣΣΕ-ΓΣΕΕΒΕ) θα υπάρξει διάταξη βάσει της οποίας θα δίνεται δυνατότητα αυξημένων εισφορών για την αύξηση της σύνταξης.

4 Προβλέπεται ο περιορισμός της μείωσης των συντάξεων -σε περίπτωση πρόωρης σύνταξης- στο Δημόσιο στο 30%, όπως ήδη ισχύει και για τον ιδιωτικό τομέα, ενώ αλλάζει και η βάση υπολογισμού των συντάξεων αποδοκών για τις επικουρικές που κατατέθηκαν μετά την 1.1.2015. Η αλλαγή αφορά τις συντάξεις αποδοχές από το 2002 έως το 2014, προκειμένου να υπολογίζονται σε αυτές το σύνολο των ποσών για το οποίο έχουν καταβληθεί εισφορές.

5 Αναγνωρίζεται ότι το δικαίωμα στη σύνταξη είναι απαράρτητο, τα δε οικονομικά αποτελέσματα που γεννιούνται από την άσκηση του δικαιώματος αυτού ανατρέχουν στην ημερομηνία υποβολής της σχετικής αίτησης από τον ενδιαφερόμενο.

6 Επαναπροσδιορίζεται ο τρόπος υπολογισμού του ποσού της επικουρικής σύνταξης για τους μέχρι 31.12.2013 ασφαλισμένους, οι οποίοι καταθέτουν αίτηση συνταξοδότησης από την 1.1.2015 και εφεξής. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι το τμήμα της σύνταξης που αντιστοιχεί στον χρόνο ασφαλιστικής που έχει πραγματοποιηθεί έως και την 31.12.2014 υπολογίζεται με βάση το υφιστάμενο ποσοστό αναπλήρωσης (0,45%), το οποίο για κάθε έτος ασφαλισμού αντιστοιχεί σε ποσοστό επί των συντάξιμων αποδοκών κάθε ασφαλισμένου που υπερβλήσαν σε εκφορές υπέρ επικουρικής ασφαλιστικής (ανά την αποδοκίμηση που υπολογίζονται για την έκδοση της κύριας σύνταξης).

7 Αξίζει να επισημανθεί ότι στο σχέδιο νόμου προβλέπεται η ενσωμάτωση στο εθνικό δίκαιο της σύμβασης του ΟΗΕ για την αναπηρία, ενώ θα μετατραπεί σε Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου ο Σύλλογος Κοινωνικών Λειτουργιών Ελλάδος.

ασκίσει το δικαίωμα που του παρέχει το άρθρο 7 του ν. 2112/1920 και έχει θεωρήσει τη μονομερή βλαπτική μεταβολή των όρων εργασίας του ως καταγγελλία της σχέσης εργασίας από τον εργοδότη. Συγκεκριμένα, ο εν λόγω άνεργος επιδοτείται εάν, μαζί με την αίτηση για επίδοση, προσκομίσει στον ΟΑΕΔ την εξώδικη δήλωση με την οποία άσκησε το εν λόγω δικαίωμα και το αποδεικτικό κοινοποίησης της στον εργοδότη. Εντός έξι μηνών από την υποβολή της αίτησης, ο άνεργος οφείλει να προσκομίσει στην αρμόδια υπηρεσία του ΟΑΕΔ είτε έγγραφο που αποδεικνύουν την εξώφληση της αποζημίωσης απόλυσης από τον εργοδότη είτε την αγωγή που άσκησε κατά αυτού. Σε περίπτωση παράβασης των προαναφερθέντων, καθώς και εάν η ασκηθείσα αγωγή δεν γίνει τελεσίδικα δεκτά, η επίδοσή του ανεργίας διακόπτεται και τα ήδη καταβληθέντα ποσά επιστρέφονται.

7 Στο σχέδιο νόμου υπάρχει και η ποινή αποκλεισμού των συγκεκριμένων παραβατι-

κών εργοδοτών από πάσης φύσεως δημόσια χρηματοδότηση, όπως είχε προαναγγείλει η υπουργός Εργασίας Έφη Αχτσιόγλου. Συγκεκριμένα αποκλείονται οι οικονομικοί κ.λπ., φορείς, από τη συμμετοχή σε διαδικασίες σύναψης δημοσίων συμβάσεων έργων εφόσον αυτοί έχουν διαπράξει σοβαρό επαγγελματικό παράπτωμα, κατά τα ειδικότερα οριζόμενα. Μεταξύ άλλων, στις εν λόγω συμβάσεις, πρέπει να περιλαμβάνεται ειδικός όρος για την εφαρμογή των διατάξεων της εργατικής και ασφαλιστικής νομοθεσίας και της νομοθεσίας περί υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων και πρόληψης επαγγελματικού κινδύνου, διαφορετικά η σύμβαση είναι άκυρη και απορρίπτεται η δαπάνη πληρωμής. Προβλέπεται ότι η επιβολή για δεύτερη φορά κύρωσης από το ΣΕΠΕ για παραβάσεις που χαρακτηρίζονται ως «υψηλής» ή «πολύ υψηλής» σοβαρότητας οδηγεί υποχρεωτικά σε έκπτωση του οικονομικού φορέα από τη σύμβαση ή το πρόγραμμα (άρθρο 41). [SID:11292463]

Ολοκληρωμένη στρατηγική

▼ Τρεις κύριους άξονες γύρω από τους οποίους πρέπει να δομηθεί μια ολοκληρωμένη στρατηγική απασχόλησης για τη μετά το μνημόνιο εποχή εισοιγείται ο ΣΕΒ, στον απόηχο της συνάντησης των κοινωνικών εταίρων με την ηγεσία του υπ. Εργασίας και την προώθηση στην Εθνική Αντιπροσωπεία του ν/σχ «σκούπα» για εργασιακά και ασφαλιστικά θέματα. Σύμφωνα με διπλώσεις του γενικού διευθυντή του Συνδέσμου, Ακη Σκέρτσου, το περιεχόμενο του νομοσχεδίου δεν ανταποκρίνεται καθόλου στο κλίμα που δημιουργείται από την κυβερνητική πλευρά. Ο ίδιος διαπιστώνει πως πρόκειται επί της ουσίας για μια σειρά από τεχνικούς χαρακτήρα και μάλλον δευτερευουσας σημασίας ρυθμίσεις, που αφορούν την καταπολέμηση της αδήλωτης εργασίας, κάποιες διευθετήσεις γύρω από το ασφαλιστικό και επέκταση δικαιωμάτων σε ειδικές ομάδες του πληθυσμού.

Υπόδραση και θετικό
Από μια διαφορετική οπτική, πάντως, στην προχθεσινή συνάντηση η ΕΣΣΕ κατέγραψε πως το νομοσχέδιο περιέχει κατά βάση διατάξεις κοινωνικού χαρακτήρα με «θετικό πρόσημο» για μισθωτούς, ελεύθερους επαγγελματίες, αγρότες, νέους επιστήμονες, καθώς και εγχώριες παρεμβάσεις επιπλέον μέτρων αυστηροποίησης για την ανασφάλιση εργασία και τη μη καταβολή δεδουλευμένων αποδοχών. Σε ό,τι αφορά την αδήλωτη, ανασφάλιση, απλήρωτη και υποαμειβόμενη εργασία, η ΕΣΣΕ εξέφρασε την πάγια θέση της σύμφωνα με την κοινή πρωτοβουλία του υπουργείου Εργασίας, των κοινωνικών εταίρων και του ΙΛΟ. Έθεσε επίσης εκ νέου το θέμα του «εργαστήριου» καθώς και τα φτωχά αποτελέσματα του προγράμματος του ΣΕΠΕ, το οποίο χωρίς καμία πρωτοτυπία συνεχίζει να εισπράττει τους ελέγχους στο λιανεμπόριο, διατηρώντας παράλογα τα εξοντωτικά πρόστιμα, όπως αυτό των 10.500 ευρώ, χωρίς ελαφρυντικά. Με πρωτοβουλία εξάλλου της ΕΣΣΕ ζητήθηκε από την υπουργό να ενταχθούν στο παρόν νομοσχέδιο η σχεδιαζόμενη ρύθμιση των 120 δόσεων για τις ασφαλιστικές οφειλές καθώς και οι νομοθετικές ρυθμίσεις που απαιτούνται για τον ορισμό του πόρου που συλλέγει ο ΟΑΕΔ για λογαριασμό των κοινωνικών εταίρων. [SID:11292137]



[συντελεστές] Οι εισπράξεις από τον φόρο δεν μπορούν να αποκλίνουν από τον μνημονιακό στόχο των 2,65 δισ. ευρώ

Με τις νέες αντικειμενικές αξίες ο υπολογισμός του ΕΝΦΙΑ το 2018

Του Γιώργου Κούρου
gkourous@naftemporiki.gr

Νέες αντικειμενικές αξίες, αναπροσαρμοσμένες στις τιμές της αγοράς, αναμένεται να έρθουν μέχρι τέλος του τρέχοντος έτους, φέρνοντας ανατροπές στους φόρους μεταβίβασης, δωρεών και κληρονομιών, αλλά φυσικά και στον ΕΝΦΙΑ του 2018, αφού η νέα βάση υπολογισμού θα οδηγήσει σε νέους συντελεστές και τυκόν αφορολόγητα που θα παραμείνουν.

Θα πρέπει βέβαια να αναφερθεί ότι και το νέο «μοντέλο» του ΕΝΦΙΑ 2018 θα κοστίζει στους ιδιοκτήτες ακινήτων 2,65 δισ. ευρώ, όσο ακριβώς και ο φετινός ΕΝΦΙΑ ο οποίος όπως προκύπτει και από τα εκκαθαριστικά που αναρτήθηκαν στο TAXIS δεν έχει καμία απολύτως μεταβολή σε σχέση με πέρυσι.

Το γεγονός φυσικά ότι και ο ΕΝΦΙΑ 2018 δεν μπορεί να αποκλίσει από τον εισπρακτικό μνημονιακό στόχο των 2,65 δισ. ευρώ

σημαίνει ότι η εξίσωση θα φέρει νέους συντελεστές ακόμη και κατάργηση φοροαπαλλαγών.

Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι το τεχνικό μνημόνιο που υπέγραψε με τους δανειστές η κυβέρνηση προβλέπει, μεταξύ των άλλων, είτε αύξηση των συντελεστών υπολογισμού του φόρου είτε διεύρυνση της φορολογικής βάσης ή συνδυασμό και των δυο, ώστε να εξασφαλιστεί ότι οι εισπράξεις του Δημοσίου θα παραμείνουν αμετάβλητες.

Σε κάθε περίπτωση σημαντικό ρόλο στις όποιες αποφάσεις ληφθούν από την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών θα διαδραματίσει το πού θα διαμορφωθεί το ύψος των νέων τιμών υπολογισμού της αξίας των ακινήτων, στο πλαίσιο της εξίσωσης των αντικειμενικών αξιών με τις εμπορικές τιμές.

Αυτό άλλωστε είναι και το έργο της 17μελούς ομάδας εργασίας με υπηρεσιακά στελέχη, αφού έχουν ως αντικείμενο την αναθεώρηση του συστήματος των αντι-

κειμενικών αξιών προκειμένου οι τιμές της εφορίας να προσεγγίσουν αυτές της αγοράς.

Στο πλαίσιο αυτό οι υπηρεσίες του υπουργείου Οικονομικών εργάζονται πυρετωδώς, ώστε να μην υπάρξουν νέες αποκλίσεις από το χρονοδιάγραμμα, το οποίο, όπως το έχει ήδη παρουσιάσει η «Ν» θα πρέπει:

- στο τέλος Σεπτεμβρίου 2017 να έχει συγκροτηθεί ειδική-τεχνική ομάδα για την αναπροσαρμογή των φορολογητέων αξιών της ακίνητης περιουσίας, αλλά και να έχει αναπτυχθεί μια μόνιμη πλατφόρμα πληροφόρησης για την αναπροσαρμογή των φορολογητέων αξιών των ακινήτων περιουσιακών στοιχείων, στο τέλος Νοεμβρίου 2017 να έχει εξασφαλιστεί ο πλήρης προσδιορισμός της ακίνητης ιδιοκτησίας μέσω του υφιστάμενου Κτηματολογίου και μέσω διασταυρωτικού ελέγχου όλων των ιδιοκτησιακών συμφερόντων με όλες τις μεμονωμένες ιδιοκτησίες,
- στο τέλος Δεκεμβρίου 2017 να



έχει θεσπιστεί η νομοθεσία για την ευθυγράμμιση των φορολογητέων αξιών των ακινήτων με τις τιμές αγοράς.

ΕΝΦΙΑ 2017: «Τυχεροί» εννέα στους δέκα

Όσον αφορά τον φετινό πάντως ΕΝΦΙΑ, όπως προκύπτει από τα στοιχεία της εκκαθάρισης, εκατομμύρια είναι οι φορολογούμενοι που πληρώνουν το μισό ή και καθόλου ΕΝΦΙΑ, ενώ συνολικά μόνο ένας στους δέκα (10%) με μεγάλη ακίνητη περιουσία έχει μεγαλύτερη επιβάρυνση.

Η υφυπουργός Οικονομικών Κατερίνα Παπανατίου, μιλώντας χτες στον ρ/σ Κόκκινο, υπογράμμισε ότι φέτος υπάρχουν πολύ σημαντικές βελτιώσεις στο σύστημα σε σχέση με πέρυσι και τόνισε ότι:

- από τα 7,3 εκατ. υπόχρεους ΕΝΦΙΑ, το 1,24 εκατ. πληρώνει το 50% γιατί ανήκει σε αυτή την κατηγορία,
- 66.000 τρίτεκνοι, πολύτεκνοι ή/και με αναπηρία άνω του 80%, πάλι με εισοδηματικά κριτήρια (12.000 οικογενειακό εισόδημα, ως 150 τ.μ. κατοικία) δεν πληρώνουν καθόλου ΕΝΦΙΑ,
- σε σχέση με το 2015, ένα 38,5% ή γύρω στα 2,5 εκατ. φορολογούμενοι πληρώσαν λιγότερο ΕΝΦΙΑ πέρυσι και φέτος,
- το 26% ή 1,7 εκατ. φυσικά πρόσωπα πληρώνουν τον ίδιο ΕΝΦΙΑ με το 2015,
- συνολικά, για το 90% των φυσικών προσώπων υπήρξε απαλλαγή, μείωση ή σταθερή υποχρέωση ως προς τον ΕΝΦΙΑ σε σχέση με το 2015.

[SID:11291974]

Τέλη Μαρτίου

▼ Υπό την προϋπόθεση ότι όλα θα τηρηθούν κατά γράμμα θα πράξει έως το τέλος Μαρτίου να έχουν εκδοθεί τα εκκαθαριστικά σημειώματα του ΕΝΦΙΑ του έτους 2018 με βάση τις νέες φορολογητέες τιμές.

Στην περίπτωση φυσικά που οι νέες τιμές ακινήτων οδηγήσουν σε μικρή πτώση των εσόδων του ΕΝΦΙΑ, σε σχέση με τα προϋπολογισθέντα 2,65 δισ. ευρώ, θα διευρυνθεί η φορολογητέα βάση του φόρου και οι συντελεστές υπολογισμού του θα προσαρμοστούν για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος των εσόδων και να διατηρηθεί ο φορολογικά ουδέτερος χαρακτήρας της μεταρρύθμισης. **Αναγκαία προϋπόθεση φυσικά για να ισχύσει το νέο σύστημα είναι η δημιουργία της ηλεκτρονικής πλατφόρμας για την εκτίμηση της αξίας των ακινήτων, η οποία μάλιστα θα πρέπει να βρίσκεται σε πλήρη λειτουργία μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου του 2017.**



Πρώτο πλάνο

Κάτω από τη βάση το

Ο Γιώργος Μπαμπινιώτης και τρεις πρυτάνεις «βαθμολογούν» το νέο σύστημα Πανελλαδικών που ανακοίνωσε ο υπουργός Παιδείας

ΤΗΣ ΜΑΡΝΥΣ ΠΑΠΑΜΑΤΘΑΙΟΥ

Αντιδράσεις, προβληματισμό και ερωτήματα έφερε στην εκπαιδευτική κοινότητα η ανακοίνωση της πρότασης του υπουργείου Παιδείας για το νέο εξεταστικό σύστημα. Οι πληροφορίες, δε, αναφέρουν ότι ο υπουργός Κώστας Γαβρόγλου δέχτηκε πίεση από την επικοινωνιακή «θύελλα» των προηγούμενων ημερών και έδωσε τελικά στη δημοσιότητα (με προσθαφαιρέσεις της τελευταίας στιγμής) την πρότασή του, ώστε να μη διαρρεύσουν οι λεπτομέρειες της πριν από την 82η ΔΕΘ και επηρεαστεί περαιτέρω η «ευαίσθητη» ισορροπία στις σχέσεις του με το Μαξίμου. Οι Πανελλαδικές Εξετάσεις, όμως, αφορούν πρωτίστως τα πανεπιστήμια. Και τα πανεπιστήμια πρέπει να έχουν τον πρώτο λόγο γι' αυτές. Οι πρυτάνεις τους, που δεν ρωτούνται ποτέ για τον αριθμό, ούτε καν την μέθοδο επιλογής των υποψηφίων, οι καθηγητές. «ΤΑ ΝΕΑ» απευθύνθηκαν στους πρυτάνεις των ΑΕΙ, αλλά και στον καθηγητή, πρώην πρύτανη και πρώην υπουργό Παιδείας Γιώργο Μπαμπινιώτη που υπήρξε στο παρελθόν επικεφαλής εξαντλητικού διαλόγου για το εξεταστικό σύστημα της χώρας.



Αναταραχή έφεραν στην εκπαιδευτική κοινότητα και στους μαθητές οι προτινόμενες αλλαγές του υπουργού για την Παιδεία

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΠΑΜΠΙΝΙΩΤΗΣ

Πρώην πρύτανης του Πανεπιστημίου Αθηνών

Με ουτοπικές συλλήψεις και πρακτικά ανεφάρμοστο

- Φιλόδοξο αλλά πρακτικά ανεφάρμοστο σύστημα με ουτοπικές συλλήψεις!
- Γ' Λυκείου = προπαρασκευαστικό σχολείο για εισαγωγικές εξετάσεις (επειδή αυτή «τη δουλειά» την ξέρουν καλύτερα τα Φροντιστήρια θα την αναλάβουν εξ ολοκλήρου οι φροντιστές).
- Αντί «κατάργησης των Εισαγωγικών στα ΑΕΙ»

διπλασιάζονται οι εξετάσεις (Ιανουάριος: Α' 4μηνου + Ιούνιος: Εισαγωγικές).

■ Επιστροφή της καταργηθείσας Τράπεζας Θεμάτων (εξετάσεων με κεντρικά θέματα) με άλλο όνομα και με τη μορφή των κεντρικών εξετάσεων του Α' 4μηνου (εξετάσεις Ιανουαρίου).



■ Οι Εισαγωγικές Εξετάσεις στα ΑΕΙ συνδιαμορφώνουν και τον βαθμό του Απολυτηρίου του Λυκείου κατά 10 % (αντί το απολυτήριο καθ' εαυτό να μετράει στην εισαγωγή, θα παίρνουν απολυτήριο οι απόφοιτοι αφού βγουν τα αποτελέσματα των Εισαγωγικών!)



νέο εξεταστικό σύστημα



τις θεματικές αλλαγές σε τακτά χρονικά διαστήματα που αναστατώνουν τους μαθητές και τις οικογένειές τους. Τα πανεπιστήμια, από την πλευρά τους, θέλουν να έχουν λόγο στο πόσους φοιτητές θα μπαίνουν στα προγράμματά τους, κάτι που ως σήμερα δεν εισακούστηκε ποτέ.

ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΖΑΠΡΑΝΗΣ

Πρύτανης Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Το Άγιο Δισκοπότηρο δεν βρέθηκε ακόμα...



ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

εισαγωγής στα ΑΕΙ που παρουσιάστηκε από τον υπουργό Παιδείας εμφανίζεται ως η ευτυχής κατάληξη της μακρόχρονης αναζήτησης του αγίου δισκοπότηρου της εκπαίδευσης. Μέσα σε λιγότερο από ένα

έτος βρέθηκε η λύση στο διαχρονικό πρόβλημα που απασχόλησε την εκπαιδευτική κοινότητα, τους μαθητές και τους γονείς τους τις τελευταίες δεκαετίες. Η λύση τελικά ήταν απλή: Δημιουργούμε νέα ΑΕΙ αμφίβολης ποιότητας, αρχικά γενόμενης με αυτό της Δυτικής Ατικής, και προσθέτουμε μια ακόμη πανελλαδική εξέταση τον Ιανουάριο! Δυστυχώς, όμως, η χώρα μας ήδη διαθέτει ένα πολύ μεγάλο και αναποτελεσματικό σύστημα ανώτατης εκπαίδευσης. Ενώ είναι δεύτερη σε αριθμό εισακτέων ανά 100.000 πληθυσμού στην ανώτατη εκπαίδευση ανάμεσα στις χώρες του ΟΟΣΑ, καταλαμβάνει μια από τις τελευταίες θέσεις αναφορικά με αυτούς που ολοκληρώνουν τις σπουδές τους. Το ζήτημένο λοιπόν δεν είναι να δημιουργούμε κι άλλα ΑΕΙ αυξάνοντας και διαιωνίζοντας την κατασπατάληση των δημόσιων αλλά και ιδιωτικών πόρων, ούτε να αλλάζουμε τη συχνότητα των εξετάσεων και το βραφιστικό όνομα του συστήματος επιλογής, αλλά να αποσυμφωρίσουμε και να εκλογικεύσουμε τη λειτουργία των υφιστάμενων ΑΕΙ. Η ουσιαστική ενίσχυση της τεχνικής εκπαίδευσης και η παράλληλη λειτουργία μη κρατικών μη κερδοσκοπικών πανεπιστημίων μπορούν να βοηθήσουν σ' αυτόν τον στόχο με πολλαπλά οικονομικά, αναπτυξιακά και κοινωνικά οφέλη. Η δημόσια εκπαίδευση δεν είναι δωρεάν επειδή δεν υπάρχουν δίδακτρα. Αναλογιστείτε απλά το κόστος με το οποίο επιβαρύνεται η μέση ελληνική οικογένεια για να υποστηρίξει τα τουλάχιστον τέσσερα έτη σπουδών του παιδιού της, εκατοντάδες χιλιόμετρα μακριά από το σπίτι του... Το σύστημα εισαγωγής δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί μεμονωμένα και ξεχωριστά από τη δομή, το περιεχόμενο και την ποιότητα των σπουδών σε όλες εκπαιδευτικές βαθμίδες. Παρ' όλες τις φανφάρες, η αναζήτηση του αγίου δισκοπότηρου δεν έχει τελειώσει ακόμη.

■ Πώς θα γίνεται ηλεκτρονική διόρθωση (εξετάσεων Α' 4μηνου) χωρίς Η/Υ για όλους τους εξεταζόμενους; Θα γίνεται με συμπληρώσεις σε έντυπα χαρτιά εξετάσεων; (περ. 80.000 οι εξεταζόμενοι!).

■ Πώς εξασφαλίζεται η γνησιότητα των εργασιών που θα βαρύνουν στην αξιολόγηση (αποτροπή από εργαστήρια σύνταξης εργασιών);

■ Απροσδιοριστία του εισαγόμενου «μπόνου»; Πόσο και πώς μετράει;

■ Οι «μαθητικές κοινότητες» που κολλάνε στη Γ' Λυκείου που σχεδιάζεται να λειτουργεί αποκλειστικώς προπαρασκευαστικά για τις Εισαγωγικές; Μήπως εξυπηρετεί και την προπαρασκευή των 17άρηδων για τη συμμετοχή τους στις εκλογές; Ή είναι «δημοκρατική επίφαση» σε ένα Λύκειο-Φροντιστήριο;

■ Πλήθη εξωτερικών εξεταστών και αξιολογητών εργασιών («λεφτά υπάρχουν»);

Υπενθυμίζω τις προτάσεις που είχαμε κάνει στο πόρισμα μας για την παιδεία (2009):

■ Λύκειο γενικής μόρφωσης με επιλογές, άρα με μεγαλύτερη ποικιλία διδασκομένων αντικείμενων. Όχι Λύκειο-Φροντιστήριο!

■ Λύκειο που η επίδοσή των μαθητών στις 3 τάξεις του - κρίσιμη αδιάβλυτη - να βαρύνει σημαντικά και στην εισαγωγή στα ΑΕΙ (έτσι θα αναβαθμιστεί η εκπαίδευση στο Λύκειο).

■ Οι εισαγωγικές εξετάσεις να διενεργούνται από Εθνικό Εξεταστικό Φορέα με δικαίωμα των υποψηφίων για επανάληψη και βελτίωση των βαθμών σε ορισμένο αριθμό μαθημάτων (αδιάβλυτο και πιο ανθρώπινο σύστημα).

ΘΑΝΟΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ

Πρύτανης Πανεπιστημίου Αθηνών

Αναπόφευκτες οι εξετάσεις σε εθνικό επίπεδο



ΠΙΣΤΕΥΩ ότι στις σχολές υψηλής ζήτησης των ΑΕΙ είναι αναπόφευκτες οι εξετάσεις σε εθνικό επίπεδο. Πρέπει η διαδικασία αυτών των εξετάσεων να παραμείνει αδιάβλυτη. Η εγγροφή όλων των ενδιαφερομένων στο πρώτο έτος

και η επιλογή τους εντός της κάθε σχολής απαιτεί ουσιαστική αναβάθμιση των υποδομών και εξασφάλιση της αδιάβλυτης διαδικασίας. Κανένα σύστημα δεν μπορεί να είναι εντελώς δίκαιο όταν χιλιάδες υποψήφιοι διεκδικούν 100 ή 200 θέσεις. Πάντως σε σχολές όπου οι υποψήφιοι δεν είναι πολύ περισσότεροι από τις θέσεις, η εισαγωγή τους σε αυτές με βάση τους βαθμούς στο Λύκειο, σε συνδυασμό με κάποια περιορισμένη εκπαιδευτική διαδικασία, μπορεί να χρησιμοποιηθεί. Πρέπει να πούμε όμως ότι με το σύστημα των σημερινών Πανελλαδικών Εξετάσεων όσοι υποψήφιοι πετυχαίνουν είναι σχεδόν πάντοτε πολύ καλοί, όμως μπορεί να μην μπουν στα ΑΕΙ και μερικοί που το αξίζουν λόγω ατυχίας.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ

Πρύτανης Πολυτεχνείου Κρήτης

Το πρόβλημα λύνεται μόνο αν φτιάξεις το Λύκειο



ΝΟΜΙΖΩ ότι τοποθετούμε το ζήτημα σε λάθος βάσεις. Πριν δώσεις βάρος στο εξεταστικό σύστημα, πρέπει να φτιάξεις το λύκειο. Και για να φτιάξεις το λύκειο, ένας τρόπος υπάρχει: Ξεκινάς από την αξιολόγηση των κα-

θηγητών Μέσης Εκπαίδευσης. Πολλοί εκπαιδευτικοί σήμερα δεν κάνουν καν για να είναι δάσκαλοι, καθηγητές στα σχολεία. Πώς λοιπόν φτάνουν οι νέοι φοιτητές σήμερα στα πανεπιστήμια; Αν παρήξει σωστή Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση σ' αυτά τα παιδιά, το εξεταστικό «πρόβλημα» λύνεται μόνο του. Το υπάρχον σύστημα βέβαια έχει ατέλειες (σ' εμάς, για παράδειγμα, μπαίνουν σε πολυτεχνικές σχολές φοιτητές που δεν ξέρουν μαθηματικά ή στους Χημικούς Μηχανικούς άλλοι που δεν ξέρουν χημεία), αλλά αυτές μπορούσαν να διορθωθούν χωρίς μεγάλες εμβέλεις αλλαγές. Το σημερινό εξεταστικό σύστημα είναι κατοχυρωμένο όσον αφορά τον αδιάβλυτο χαρακτήρα του. Δεν υπάρχει πραγματικά κανένας λόγος για όλες αυτές

12. ΜΕ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Μέσο: Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/08/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/08/2017

Σελίδα: 8



» Με στοιχεία

Τα επίσημα στοιχεία του ΕΝΦΙΑ παρουσίασε η υφυπουργός Οικονομικών Κατερίνα Παπανάτσιου. Στο ραδιόφωνο «Κόκκινο» επισήμανε ότι μόνο το 10% των ιδιοκτητών που έχουν μεγάλη ακίνητη περιουσία έχουν μεγαλύτερη επιβάρυνση, ενώ εκατομμύρια φορολογούμενοι πληρώνουν μισό ή καθόλου ΕΝΦΙΑ. Από τα 7,3 εκατ. υπόχρεους ΕΝΦΙΑ, το 1,24 εκατ. πληρώνει το 50%. 66.000 τρίτεκνοι, πολύτεκνοι ή/και με αναπηρία άνω του 80%, πάλι με εισοδηματικά κριτήρια (12.000 οικογενειακό εισόδημα, ως 150 τ.μ. κατοικία) δεν πληρώνουν καθόλου ΕΝΦΙΑ. Σε σχέση με το 2015, το 38,5% ή γύρω στα 2,5 εκατ. φορολογούμενοι πλήρωσαν λιγότερο ΕΝΦΙΑ πέρυσι και φέτος. Το 26% ή 1,7 εκατ. φυσικά πρόσωπα πληρώνουν τον ίδιο ΕΝΦΙΑ με το 2015. **Α.Τ.**

13. ΤΑ ΠΑΡΑΛΟΓΑ ΤΟΥ ΕΝΦΙΑ

Μέσο: ΓΕΝΙΚΗ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/08/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/08/2017

Σελίδα: 4



ΕΝΦΙΑ: 2,7 δισ. πληρώνουν τα φυσικά πρόσωπα και 448 εκατ. τα νομικά πρόσωπα



Η Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, προχώρησε στην ανάρτηση των εκκαθαριστικών του ΕΝΦΙΑ την Κυριακή.

Το τελικό ποσό που βεβαιώθηκε στους φορολογούμενους είναι 3,153 δισ. εκ των οποίων τα 2,7 δισ. θα πρέπει να τα πληρώσουν τα φυσικά πρόσωπα και τα 448 εκατ. ευρώ τα νομικά πρόσωπα. Ο συμπληρωματικός φόρος, ανέχεται φέτος στα 629 εκατ. (382 εκατ. τα φυσικά πρόσωπα και 247 εκατ. τα νομικά πρόσωπα). Ο κύριος φόρος είναι 2,612 δισ. ευρώ: 2,411 δισ. τα φυσικά πρόσωπα και 201 εκατ. τα νομικά πρόσωπα.

Οι μειώσεις και οι απαλλαγές περιορίζονται στα 88,9 εκατ. και αφορούν σε 1,3 εκατομμύρια ιδιοκτήτες εκ των οποίων τα 1,24 εκατ. έχουν έκπτωση 50% και μόλις 66 χιλιάδες πλήρη απαλλαγή 100%.

Μειωμένο ΕΝΦΙΑ στο μισό (50%) ή ακόμα και πλήρη απαλλαγή (100%) από τον φόρο μπορούν να προσδοκούν φέτος περίπου 1 εκατ. ιδιοκτήτες ακινήτων με χαμηλά εισοδήματα, τρίτεκνοι, πολύτεκνοι και άτομα με αναπηρία, υπό την προϋπόθεση ότι έχουν υποβάλει εμπρόθεσμα τις φορολογικές τους δηλώσεις αλλά και τις δηλώσεις Ε9.

Ποιοι δικαιούνται έκπτωση

Οι προϋποθέσεις για την έκπτωση στον ΕΝΦΙΑ είναι:

Το συνολικό φορολογητέο οικογενειακό εισόδημα του προηγούμενου φορολογικού έτους δεν υπερβαίνει τις 9.000 ευρώ, προσαξημένο κατά 1.000 ευρώ για τον ή τη σύζυγο και κάθε εξαρτώμενο μέλος.

Το σύνολο της επιφάνειας των κτισμάτων στα οποία κατέχουν δικαιώματα ο υπόχρεος δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, ο ή η σύζυγος και τα εξαρτώμενα τέκνα της οικογένειάς του, λαμβανομένου υπόψη του ποσοστού συνιδιοκτησίας και του είδους του δικαιώματος, δεν υπερβαίνει τα 150 τετραγωνικά και η συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας, όπως αυτή προσδιορίζεται για τον υπολογισμό του συμπληρωματικού φόρου, δεν υπερβαίνει το ποσό των 85.000 ευρώ για τον άγαμο, των 150.000 ευρώ για τον έγγαμο (και τον ή τη σύζυγό του ή τη μονογονεϊκή οικογένεια) με ένα εξαρτώμενο τέκνο και των 200.000 ευρώ για τον έγγαμο (τον ή τη σύζυγό του και τα εξαρτώμενα τέκνα τους ή τη μονογονεϊκή οικογένεια) με δύο εξαρτώμενα τέκνα και

Ο φορολογούμενος, ο ή η σύζυγος και τα εξαρτώμενα τέκνα της οικογένειάς του είναι φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδας

Ποιοι δικαιούνται πλήρη απαλλαγή

Στην περίπτωση ατόμων με αναπηρία άνω του 80%, τρίτεκνους και πολύτεκνους, η έκπτωση φτάνει στο 100%, επομένως παρέχεται πλήρης απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ, εφόσον συντρέχουν αθροιστικά οι παρακάτω προϋποθέσεις:

Το συνολικό φορολογητέο οικογενειακό εισόδημα του προηγούμενου φορολογικού έτους δεν υπερβαίνει τις 12.000 ευρώ, προσαξημένο κατά 1.000 ευρώ για τον ή τη σύζυγο και κάθε εξαρτώμενο μέλος.

Το σύνολο της επιφάνειας των κτισμάτων στα οποία κατέχουν δικαιώματα ο υπόχρεος δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, ο ή η σύζυγος και τα εξαρτώμενα τέκνα της οικογένειάς του, λαμβανομένου υπόψη του ποσοστού συνιδιοκτησίας και του είδους του δικαιώματος, δεν υπερβαίνει τα 150 τετραγωνικά μέτρα,

Ο φορολογούμενος, ο ή η σύζυγος και τα εξαρτώμενα τέκνα της οικογένειάς του είναι φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδας και

Ο αριθμός των εξαρτώμενων τέκνων ισούται ή υπερβαίνει τα τρία, ή ο φορολογούμενος, ο ή η σύζυγος ή οποιοδήποτε από τα εξαρτώμενα τέκνα της οικογένειάς του έχει αναπηρία σε ποσοστό 80% και άνω.



Η οικονομική κρίση ανακόπτει και τις γεννήσεις στην Ήπειρο

Αρκετοί ήταν οι γάμοι (θρησκευτικοί και πολιτικοί), που έγιναν φέτος το καλοκαίρι στην Ήπειρο, αλλά ο πληθυσμός όλο και πιο πολύ γεράζει τοπικά!

Στους περισσότερους από τους θρησκευτικούς γάμους, που τελέστηκαν, είχε προηγηθεί πολιτικός, καθώς κάποια ζευγάρια προτιμούν να κάνουν έναν κλειστό γάμο πρώτα στο Δημαρχείο και μετά από ένα ορισμένο χρονικό διάστημα να επισφραγίζουν και επίσημα και κατά την παράδοση τη σχέση τους με το μυστήριο της Εκκλησίας. Οι περισσότεροι γάμοι έγιναν στις πόλεις της Ηπείρου, που είναι και μεγαλύτερες πληθυσμιακά, διαθέτουν και περισσότερο νεανικό πληθυσμό.

Γεράζει ο πληθυσμός...

Παρά τους γάμους, όμως, ο πληθυσμός στην Ήπειρο γεράζει. Μελετώντας τα ιστορικά στοιχεία του δείκτη γονιμότητας, διαπι-



στώνεται ότι την περίοδο 1960-1981 είχε μέση τιμή ίση με 2,3 παιδιά ανά γυναίκα σε ηλικία γονιμότητας, την περίοδο 1982-1988 είχε μέση τιμή ίση με 1,5 παιδιά, την περίοδο 1989-1999 είχε μέση τιμή ίση με 1,2 παιδιά, την περίοδο 2000-2009 είχε μέση τιμή ίση με 1,5 παιδιά και την περίοδο 2010-2017 έχει μέση τιμή ίση με 1,2 παιδιά ανά γυναίκα σε ηλικία γονιμότητας.

Ετσι, όπως προκύπτει από τα στοιχεία αυτά, η οικονομική κρίση και ύφεση στη χώρα μας ανέκοψε την αυξητική τάση του δείκτη γονιμότητας. Το ανπυχνικό όμως είναι ότι μειώνονται γενικά οι κάτοικοι στην περιοχή, είτε λόγω μετανάστευσης, είτε εξαιτίας των συχνών θανάτων, ενώ περιορίζονται και οι παραγωγικές ηλικίες.